

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartással. Kéziratnak tekintendő. Házilokszorosítás.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1948 december 9.

6 óra -- perc.

Olosóbb lett a konzerv karácsonyra

KJ/SH/Pl Gp Jelentősen leszállították a különböző konzervek árát a karácsonyi piacra. Átlagosan 20-25 százalékkal csökkentek a konzervek a tavalyihoz képest. Így például a köséses minőségű zöldboró kilónkénti ára a múltévi 9,91-es ár helyett 7,60, a vajbábé pedig 10,78 helyett 8,35 forint. Az árszállítás a többi konzervnél is hasonló. Az Árhivatal most vizsgálja felül a gyümölcskonzervek árát és még karácsony előtt a főzelék-konzervekhez hasonlóan ezeknek az árát is leszállítja.

A konzerveken kívül egyre inkább hozzáférhető lesz a mélyhűtött főzelék- és gyümölcs is a dolgozók számára. Népelemzési cikké ugyanúgy egy-két éven belül válnak, mert az olosó előállításához szükséges felszerelések, gépek nem állnak még megfelelő mértékben rendelkezésre. A tavalyi árakhoz viszonyítva ezért itt is lényeges olosóbbodás észlelhető. A múlt évben például egy osó mélyhűtött kukorica 3 forintba került, az idén 0,76-tól 1,20 forintért vásárolható. Azelőtt egy darab ugorka ára 3 forint volt, most kilónként 2,15-ba kerül. A mélyhűtött paradicsom kilója 2,40 forintért kapható.

Egyelőre 15 hűtőgép áll rendelkezésre, az idén még 50-ot szereznek fel, jövőre újabb 30-nak a felállítását tervezik. Ha majd ezek a hűtőgépek mind működnek, a mélyhűtött főzelékeket és gyümölcsöket olosóbban lehet forgalomba hozni és minden dolgozó megvásárolhatja. /MTI/

Új találmányokkal teszik olosóbbá az építőipari gyárak

Építő-tömb

Ngy/Pl Gp

Az államosított téglaiipar egy új magyar találmánnyal ajándékozta meg az építőipart: az "építő-tömb"-vel. Az építő-tömb négy normalméretű téglá egységének felolmog. Sulya 5,87 kilogramm /négy téglá sulya 12 kilogramm/, ami több mint 50 százalék súlymegtakarítást jelent. Ennek következtében az építőipari vasszerkezetek is könnyebbek lehetnek.

Az építő-tömbnek nagyobb a hőszigetelőse, mint a téglának. A 25 centiméter mélységű építő-tömbfal hőszigetelőse megfelel a 38 centiméter mélységű téglafalénak. Az építő-tömb körül hornyos. A habarcs a hornyokban köt és így sokkal kevesebb habarcs szükséges az építkezéshez és az áthordó házagokat kiküszöbölve, nagyobb az épületfal szilárdsága. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948 december 9.

6 óra 05 perc.

Új találmányokkal teszik olosóbbá az építőipari gyárak, folyt./ Ngy/Pl Gp

Előgyártott manyezetek és főzelék

Nagyzerőn bevált az építőipari gyárak által előre gyártott manyezetek és főzelék alkalmazása. Lényegesen olosóbbá tette a főzelék eddigi árát és lecsökkentette a szerkezetekhez szükséges vasmanyniságot, valamint kiküszöbölte a zsaluzó faanyagok /molyok importából készültok/ használatát. Több ilyen előgyártott elemet alkalmaztak már a manyezetek építésénél. Ezeknek az újításoknak az eredményeképpen a manyezet és főzelék szerkezetek ára egy méternégyzetre 87 forintról 60 forintra alacsonyodott.

10-15 százalékkal csökkent a magyar találmány "sigma" cement

A magyar találmány sigma cement 20 százalékos nisztro-lisztet tartalmaz. A cement kötőse így tökéletesebb, nem történik a megkeményedés után ropedés. Ez az eljárás 10-15 százalékkal csökkent a cementgyártás önköltségét, mert a cementhez vegyített anyagok lényegesen olosóbbak. /MTI/

Rácz Gyula, Dógi Imre, Gém Ferenc és Csala István az új paraszti tömegszervezetről

FE/KT/Pl Gp

A Rádió hatiszemléjének keretében Dógi Imre és Rácz Gyula országgyűlési képviselő, a volt UFOSZ és FEKOSZ főtitkárok, továbbá Gém Ferenc, a Nemzeti Parasztpárt főtitkárhelyettese és Csala István, a Független Kisgazdapárt Politikai Bizottságának tagja nyilatkoztak az új paraszti tömegszervezet megalakulásáról.

Rácz Gyula hangsúlyozta, hogy a FEKOSZ és UFOSZ egyesítését a népi demokráciában végbement hatalmas gazdasági és politikai változások, a falusi osztályharc kiéleződése tette szükségessé és időszorúvá. A FEKOSZ három éve változatlan lendülettel vivja osztályharcát a kizsákmányoló kulákság ellen a 200.000 mezőgazdasági munkavállaló embereiség béréért, munkajogiért, munkaszabadságért, magasabb életszínvontelért. A nincstelen mezőgazdasági munkavállalók a felszabadulás előtti négy évtizeden át folytatták küzdelmüket a földért, szabadságért és emberi jogukért. /Folytatása következik./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948 december 9.

6 óra 10 perc.

Rácz Gyula, Dógi Imre, Gém Ferenc és Csala István az új paraszti tömegszervezetről, folyt./ FE/KF/Pl Gp

Ez a harci hagyomány biztosítja annak, hogy az egyre jobban kiülődő falusi osztályharoban a dolgozó parasztnak egy olyan egységes tábora jón létre, amely a munkásosztállyal, a mezőgazdasági munkavállalókkal együtt a legelőbb szembeszáll majd a tőkésokkal, a földesuri maradványokkal és a faluban még ma is jelentős kizsákmányoló réteggel, a nagygazda kulikussal.

- Az elmúlt három év tapasztalataiból - folytatta - a kis és középparaszti dolgozók tisztán látják, hogy a nagygazda kulikok tábora nem volt és nem lehet a dolgozó parasztság segítségére. A munkásosztály egységének megtörése, az a tény, hogy a Magyar Dolgozók Pártja a legnagyobb parasztpárttá lett és hogy a magyar ipar 90 százaléka a nép államának kezébe jutott - mindez szükségszerűvé teszi, hogy kizsákmányolóktól mentes, egységes dolgozó paraszti tömegszervezet a mezőgazdaság átszervezésével elinduljon, az egész parasztság boldogulásának, a szocializmus építésének útján.

Dógi Imre hangsúlyozta, hogy a kulák nagygazdák összefognak a földjét vesztett Mindszenty-féle klerikális reakcióval, a volt nagytőkésökkel, a bélistázott katonatisztekkel, volt esondőrökkel, általában mindezekkel, akik ellenségei a népnak és a demokráciának. Mindoból az következik - folytatta - hogy nemesek az újgazdáknak, hanem az egész dolgozó parasztságnak a legfőbb érdeke, hogy minél előbb gátat vessünk a Mindszenty-féle klerikális reakció demokrácia- és népollenes tevékenységének és egyre fokozottabb mértékben korlátozzuk a kulák nagygazdák gazdasági és politikai hatalmát. A kulák nagygazdák, valamint a falu egyéb nép- és demokráciaellenes eleminek korlátozása egyet jelent a dolgozó parasztság további felmentésének biztosításával. Ehhez azonban szükség van a dolgozó parasztság erejének az eddiginél erősebb összefogására.

A történelen során a dolgozó parasztság megtanulta - hangsúlyozta nyilatkozatában Gém Ferenc - hogy ollyonmóval és kizsákmányolóival folytatott harcaiban mindig elbukott, ha harcot egyedül; a munkásosztály segítségével és vezetése nélkül próbálta megvívni. A felszabadulás után a dolgozó parasztság egy része hagyta magát megtévesztetni Nagy Ferencék által vezetett Parasztszövetségtől és hogy azok összekülvése nem sikerült, az nem a Parasztszövetségen mulott.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948 december 9.

6 óra 15 perc.

Rácz Gyula, Dógi Imre, Gém Ferenc és Csala István az új paraszti tömegszervezetről, 2. folyt./ FE/KF/Pl Gp

Csala István, aki maga is a középparaszti réteghez tartozik, elmondotta, hogy a középparasztnak minden körülmény között a szegény parasztnak oldalán van a helyük. A módos nagygazdák - mondta - akik a múltban összejátszottak a nagybirtokosokkal, a nagytőkéssekkel, ugyanugy elnyomták, kizsákmányolták bennünket középparasztnak, mint a szegényparasztnak. A módos nagygazdák ugyanugy akadályozták és akadályozzák felmentésünket, mint a szegény parasztnak.

- A középparasztságnak érdeke, hogy mezőgazdaságunkat minél előbb átszervezzük, hogy a szétszórt kisparaszti parcellagazdálkodásról a dolgozó parasztsággal egyetértésben minél előbb áttérjünk szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodásra. Mi olyan nagyüzemi gazdálkodást építünk ki, amely a dolgozó kis és középparasztnak szabad elhatározásából szövetkezeti alapon jön létre.

MTI/

"Vasson véget a kormány Mindszenty politikai tevékenységének!"

M/SH/Pl Gp

Nap mint nap a táviratok, határozati javaslatok százaiban követelik a dolgozók a klerikális reakció demokráciaellenes uszításai megszüntetését.

A szegedi hidépítő munkások arra kérik a kormányt, vasson véget mielőbb az imperialista szaldban álló Mindszenty népollenes politikai tevékenységének. Hasonló kéréssel fordultak a miniszterelnökséghez a MOGÚRT, a Fegyverkerékgyár, a Budapesti Bőripari Munkások Termelő- és Értékesítő Szövetkezete, az Izsák vegyipari gyár dolgozói.

Az állami Fazekas Mihály gimnázium katolikus tanulói határozatban bélyegezték meg Mindszenty demokráciaellenes uszításait. - Rágalmat, hogy népi demokráciánk vallásellenes, éppen ellenkezőleg, mindent megtesz, hogy a szabad vallásgyakorlást minél teljesebb mértékben biztosítsa - írják a gimnázium katolikus diákjai.

"A fejmegyei dolgozó parasztnak nem nézhetik tétlenül, hogy Mindszenty és klikkje nyíltan uszítson a dolgozók állama ellen. Kérjük a kormányt, akadályozza meg Mindszenty és társai demokráciaellenes moránylatát" - táviratozzák Fejmegyei paraszti tömegszervezetek.

Tud M/ M/KF/Pl

A kiskirályi katolikus ifjúság gyűlést tartott és ezen tiltakozott Mindszenty primás és ügynökei aknamunkája ellen. A községben nemrégiben eljárás indult Bálint atya, egy missziós pap ellen. A tiltakozó határozat ráölözve a többi között azt mondja: Nem engedhetjük, hogy békés fejlődésünket hozzá hasonló politikai tevékenység megakadályozza. MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 december 9. 6 óra 20 perc.

A t. Szerkesztőségok figyelmébe!

K6/KF/Pl Gp Losonczy Géza miniszterelnökségi államtitkár esztörtékön délután 12 óra 30 percekor fogadja a napilapok belpolitikai rovatvezetőit. /Mogismételt közlés/

Termelési verseny az állami birtokokon.

KJ/Sz/Pl Gp Az Országos Mezőgazdasági Termelési Verseny-iroda munkatársai a munkásokkal átbeszélve a verseny célkitűzéseit, több állami gazdaságban eredményesen beindították az őszi versenyt, aminek az eredménye az lett, hogy az őszi szántási és vetési munkálatokat időben olvégozták. Százszázalékos eredményt értek el az őszi mályszántásban a Julia-major, Felsőszászberek, Nagytólek, Gyula-tanya gazdasága. Ugyancsak szép eredményeket ért el a sopronpusztai, ómező-hogyesi, kamaráspusztai és komlósfeskési gazdaság.

Még kell azonban említeni azt a néhány gazdaságot is, ahol egyáltalán nem szerveztek termelési versenyt és ahol az őszi szántási és vetési munkálatok utemo is igen gyenge. Ilyenek: a szentmárton-pusztai és némesmajori gazdaság. /MTI/

Karácsonyi ajándékkul nolog ruhát varrnak a sokgyermekes családoknak és a görög szabadságharcosoknak a lágymányosi Goldberger-gyár dolgozó asszonyai

KJ/Hb/Pl Gp - Kaphatnák kis ruhákat megvarrásra? A mult-korikat már visszahoztam.

A Goldberger-gyár lágymányosi szövődőjének Üzembizottsági irodájában hangzott el ez a kérdés. Fialtal munkásszony kért magának otthoni munkát.

- Mennyit fizetnek egy-egy ruha megvarrásáért? - kérdezzük.

- Ezért semmit - hangzik a mosolygós válasz. Karácsonyi ajándékkul készítünk a sokgyermekes családok részére. A nőbizottság kezdeményezésére a gyár dolgozói önként vállalkoztak arra, hogy elkészítik a kis ruhákat.

- És honnan vették a flanelt?
- Annak hosszú meséje van. A nőbizottság más-ros délutánt rendezett, amelynek jövedelméből linoloumot vásároltunk. A linoloumból sablonok segítségével játékkálatokat szabtuk ki. A gyár dolgozó asszonyai megvarrták ezeket. Mikulás-vásárt rendeztünk, ahol ezeket a játékokat három, négy, ötförintos árban ádtuk el. Ugyanolyan játékokat, amit a városban csak 10-15 forintért lehet kapni. Az így befolyt pénzen vásároltuk aztán a flanelt, amiből most a gyermekruhák készülnek és amit majd karácsonykor a sokgyermekes anyáknak adunk ajándékkul. /Folyt. köv. TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 december 9. 6 óra 25 perc.

/Karácsonyi ajándékkul nolog ruhát varrnak a sokgyermekes családoknak, folytatás. / KJ/Hb/Pl Gp

- Emellott nem feledkeztünk ám meg azokról sem, akik a szabadságukért harcolnak - szól közbe Tóth Agnes - a pénzből futotta arra is, hogy a görög fronton harcoló asszonyoknak vattával bélelt mologitót készítsünk, a görög gyerekeknek pedig molog alsóneműt. Annyian jelentkeztek az önkéntes munkára, hogy nem is tudunk mindenkinek adni. /MTI/

MSZMT-hírek

§ Pl Gp A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és a Szakszervezeti Tanács kulturovostálya rendezésében december 11.-én, szombaton délután 1/2 4 órakor a Vasas-székház /Koltói Anna utca/ nagytermében Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója második beszámoló előadását tartja az 50-éves Művész Színház moszkvai ünnepeiről.

A Társaság mezőgazdasági szakosztálya december 13.-án, hétfőn délután 5 órakor a Társaság VIII. Szentkirályi utca 32/A alatti székházának előadó termében szakosztályi ülést tart. Ennek keretében M.V. Szmirnov szovjet követségi tanácsos "A biológiai tudomány mai állásáról", Szahó Irén Klára, a Mezőgazdasági Dokumentációs Intézet munkatársa pedig "A szovjet agróbiológia" címmel tart előadást.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság bélyeggyűjtő szakosportja a Társaság központjának /VII., Erzsébet krt. 9-11/ helyiségeiben december 18.-án, szombaton délután 2 óráig rendezti a magyar-szovjet filatelista barátság napját. Ebből az alkalomból különleges bélyegző használatával alkalni postahivatal fog működni. /MTI/

A polgármester novemberi jelentése - Állandóan javul a főváros közellátása

Vr § Pl Gp A főváros közigazgatási bizottság december 13.-án, hétfőn reggel 9 órakor Köböl József ölnöksésvöl tartja a havi ülését, amelyen elsőnek Bognár József polgármester jelentését tárgyalják a főváros közigazgatásának novemberi állapota-rol. Bevezetőül hangsulyozza a polgármester, hogy a mult hónapban döntő fontosságú esemény volt a munkás dolgozóknak fokozot-tabb mértékben való bevonása a főváros közigazgatásába, ami a köz-igazgatást demokratikusabbá teszi és felfrissíti a tisztviselői kart. /Folyt. köv. V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 december 9. 6 óra 30 perc.

/A polgármester novemberi jelentése, folyt./ Vr § Pl Gp

A munkásdolgozókat felolvas munkakörbe osztották. A Népújságban összegyűlt törlésből és földtömbből rödlipályát létesítettek, ezáltal a hogyvidéktől távolos városrész sportkodó közönsége azon a télen rödlizhat majd. Novemberben újabb 12 épületet nyitváltott rommá a polgármester, aki további 60 ingatlanuljdenest romházaiból lebontásra hívott fel és elrendelte újból a romos épületek felülvizsgálatát.

Novemberben 2746 kg robbanóanyagot szállítottak ki a Hárosszigeti lőszerraktárba, míg 22 esetben 3646 kg robbanóanyagot a helyszínen semmisítették meg. Az elmúlt hónapban a BSZKRT személyszállítási bevétel 1.453.616, az autobuszé 2.379.152, a Fővárosi Vasúté 65.172 és a HÉV-é 134.805 forinttal emelkedett.

A polgármester a közoktatási kérdésekkel foglalkozva rámutat arra, hogy a klerikális reakció fokozza tevékenységét az iskolákban. Az iskolák határozati javaslatokban tiltakoztak a klerikális reakció működése ellen.

A főváros közelmozási helyzetéről beszámolva jelenti a polgármester, hogy a kenyérellátás jelentősen javul, minden igényt kielégít s míg a múlt év novemberében a fővárosban kenyérlisztből készletet nem tároltak, addig jelenleg több mint kéthavi készletet rektároztak el Budapesten. A lisztellátás nagymértékben javul s ezzel kapcsolatban közli a polgármester, hogy a jelenlegi fejedegek előreláthatólag megmaradnak a gazdasági év végéig. Novemberben megkezdődött a jól hizlalt sertések levágása és ezért a sertéssziradék-ellátásban további javulásra lehet számítani, mint ahogy állandóan javul a tejellátás és a tejellátás is. Az idén novemberben kétszer annyi marhát vágtek le, 12.566 darabot, mint a múlt év novemberében /6924 darabot/. Biztosították Nagy-Budapest lakosságának petroleumellátását, a szükséglet 1200 tonna, ebből 600 tonna jegy alapján, 600 tonna pedig szabad forgalomban kerül kiadásra. Az iskolás és óvodás gyermekek most már hetenként kétszer vajkenyeret kapnak uzsonnára. Lényegesen megjavult a kórházi betegek ételmezése, az addigi 2300 kalóriával szemben most már az ételmezés eléri a napi 2900 kalóriát. Az orvul legyilkolt orosz parlamenterek emlékművét, amelyet Vasziljev szovjet kapitány tervei alapján a magyar Miku Sándor szobrászművész készített, december 29.-én avatják fel. A Fővám-térről eltávolított emlékmű helyére az imperialista háború halottainak emlékműve kerül. Végül a polgármester közli, hogy a főváros nagyüzemeinek az Elektromos-, a Gáz- és a Vízműveknek termelése állandóan fokozódik és sikerült nagymennyiségű üzemanyagot tartalmat biztosítani. MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 december 9 9 óra 20 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek árjegyzéke

§ /Hné A Nagyvásártelepen az árak tegnap óta semmit sem változtak.

Zöldség- és fozelékfélék: burgonya, Gulbaba 0.47-0.54, őszirózsa 0.47-0.54, Ella 0.34-0.40, Krüger 0.32, cékla 0.40-0.60, hagyma kék 0.60-1.00, makói vöröshagyma 0.54, fokhagyma 1.40-3.30, fejeskáposzta 0.16-0.20, keltkáposzta 0.35-0.60, vöröskáposzta 0.60-0.80, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.40-0.50, tisztított karfiol 1.60,- 1.80, leveleskarfiol 0.80-1.00, tisztított paraj 1.40-1.80, árgárpés 0.30-0.40, petrezselyem 0.40-0.60, fűszertök 0.30-0.40, tormar 3.00-6.00, kalbámbó 4.00-5.00, foktörtek 0.50-0.60, sütőtök 0.40-0.50, forint kilogrammonként.

Cyümbös: alma nemes 1.40-3.80, közönséges 1.20-3.20, könté nemes 1.60,-4.00, közönséges 1.20-1.60, csalt szilva 5.50-7.00, kőszött szőlő 4.50-5.00, csomago 4.00-4.50, közönséges 2.20-2.50, dióbél 16.00-28.00, birsalma 2.50-3.50, héjja dió 7.00-8.00, naspolya 2.60-3.00, mák 7.80-8.00, citrom/darabja/ 1.20-2.20, citrom ládánként 360.00- 460.00, lanese 2.80-3.20 forint kilogrammonként.

Egyéb: gomba, tömött, csiperke 8.00-14.00, tinoru szárított 20.00, fűjbab 1.60-1.90 frint kilogrammonként./MTI/

L

M E T I B E L F Ö L D I H I R E I

B 9. kiadás

1948 december 9

9 óra 15 perc

Ítélet a MAORT szabotáló vezetőinek bűnjegyében

Tó & Ma/Mn/Hné Ba A budapesti népbiróság különtanácsa dr. Olti Vilmos elnöklétében, mellette csütörtökre tűzte ki az ítélethirdetést dr. Papp Simon és három társa ismételt bűnjegyében. Negyed tízkor vonult be a különtanács az esküdtárszék terebe és Olti Vilmos elnök azonnal kihirdette az ítéletet. Eszerint a népbiróság dr. Papp Simont, a MAORT nyugalmazott vezérigazgatóját, egyetemi nyilvános rendes tanárt bűnösnek mondta ki egyrendbeli folytatólagosan elkövetett, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló eszaki bűntettében, Abol Bódog MAORT vállalati igazgatót ugyanabban a bűntettében, Binder Béla bányamérnököt, a MAORT termelési felügyelőjét pedig a termelés veszélyeztetésének népollonos bűntettében. A népbiróság ezért Papp Simont halálra, Abol Bódogot 15 évi fegyházra, Binder Bélát pedig négyévi börtönműre ítélte. Valamennyi elítéltnél kimondta az ingatlan- vagyon elkobzását, állásvesztést és a politikai jogok gyakorlásának 10 évi felfüggesztését. A népbiróság dr. Barnabás Kálmán geológus, a MAORT geológiai osztályvezetőjét a termelés veszélyeztetésének népollonos bűntette miatt az ellene emelt vád alól bizonyítékok hiányában felmentette és elrendelte azonnali szabadlábrahelyezését. /Polyt. Köv./

Hotvenczer forinttal károsította meg az erdőgazdaságot egy tisztviselő

Fő & Km/Mn/Hné Ba Vörös Rozsó, az odolányi bánya- és erdőgazdaság tisztviselője hivatali társával, Iványi Andrással, 70.000 forinttal károsította meg a vállalatot oly módon, hogy a kezéhez befolyt összegok egy részét a könyvekbe nem vezette be, hanem megfellezta Iványival. Vörös a rendőrség őrizetbe vette, Iványi megszökött, ellene a rendőrség országos körözést rendelt el. /MTI/

Százhuszhoz forinttal megszökött egy építési vállalkozó

Fő & Km/Mn/Hné Ba Frankó Béla építési vállalkozó bérelte a hegyeshalmi téglagyárat. 1947-ben a téglagyártás megindítására 120.000 forintot kapott az iparügyi minisztériumtól. Ezt az összeget saját céljaira fordította, majd tettének következményei alól megszökött. A bünygyi osztály elrendelte körözését. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1948 december 9

10 óra 55 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai

§ /Hné A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai december 9-én:

Marhamus: rostélyos, felső 8.40, levestusok /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, juhús: hátulja 9.40-12.00, sertésus: karaj /hosszu, rövid/ 17.00-17.60, tarja, comb, lapocka 14.70, oldalas 13.00, hat sági zsir 12.00, szabadforgalmu zsir 19.70-20.00, élő baromfi: tyuk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacska 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyuk 9.00-11.00; tisztított baromfi: tyuk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacska 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00; tisztított, bontott baromfi: liba-kacskaaprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hár, bőr 18.00, zsir 20.00-21.00, moll 12.00-16.00, hát 12.00-15.00; hat sági étolaj 6.30, szabadforgalmu étolaj 9.00, nyul; bérben 4.00-5.00; tejás osztályozatlan /darabja/ 1.16-1.25, meszes 1.04; halak: ponty élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00 forint kilogramonként.

Toj- és tejtermékek: teljes toj, /kanna toj, 1.60, tejfő 6.50, tojavaj és tojzsinból 23.00-26.00, pasztőrizált tojzsinból 28.00-29.00; tehénturó 3.60, kevertturó 9.00, juánturó 15.00; szabadforgalmu liszt 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.60 forint kilogramonként, rozsbuci darabja 50 fillér. Szárazfűszalék: lonosó 3.60-4.00, folsborsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint kilogramonként.

Zöldségfélék: burgonya, Gálbaba 0.60-0.68, ósziróza 0.60-0.68, Ella 0.42-0.54, Krüger 0.38-0.40, kék hagyma 0.80-1.26; mákói vöröshagyma 0.60-0.74, feleghagyma 1.78-4.20, fejcsapósza 0.22-0.32, keltáposza 0.60-0.82, vöröskáposza 0.80-1.06, savanyukáposza 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68, sáka 1.50-2.30, paraj 1.50-2.30, tisztított karfiol 2.00-2.30, süttőtök 0.50-0.68, fűszertök 0.40-0.56, gyalult tök 1.20, torma 3.80-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrozsolyom 0.50-0.80, sárgarépa 0.40-0.55, fekete-rettok 0.60-0.80, kárbimbó 5.00-6.30, gomba, tömött, csiperke 10.00-16.00 forint kilogramonként.

Gyümölcs: alma nemes 1.80-4.80, közönséges 1.50-2.30, birsalma 3.00-4.40, körte nemes 2.00-5.00, közönséges 1.50-2.00, naspolya 3.30-3.80, aszalt szilva 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, szőlő 2.80-5.70, kötszött 5.70-6.35, citrom/darabja/ 1.50-2.80, héjas dió 8.00-10.00, dióbél 24.00-28.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, méz 8.00-10.00, szabadforgalmu rizs 8.60, őrtölt paprika 16.70-35.60 forint kilogramonként. /MTI/

B 12. kiadás 1948 december 9 11 óra 5 perc

Megbüntetik azokat a háztulajdonosokat, akik nem világítják ki a lépcsőházat

Fő & Km/Mn/Hnó Ba Az utóbbi időben mind több ház lakói beszúrtak feljelőntést a kerületi kapitányságok rendőri büntetőbizottságának azért, mert a lépcsőházak világítását a háztulajdonosok és házigazdák elhanyagolják. A legtöbb helyen nem tartják be a rendelkezéseket, amely szerint 10 óráig a lépcsőházban minden egyes emeletet, 10 óra után pedig a földszintet és minden második emeletet ki kell világítani. Több háztulajdonos ellen indított a rendőrség szigorú vizsgálót és, akik az idővonalhoz rendelkezést nem tartják be, komoly büszsre büszságot kapnak. /MTI/ *Léjtel*

Halálos balesetek

Fő & Km/Mn/Hnó Ba Tóth Péterné lakaritoné a Benczur-utca 47 szám alatti ház második emeleti lakásának ablakából perelés közben lezuhant. A mentők a Rókus-kórházba szállították, ahol rövid idő múlva meghalt. Németh László kispósti postaműszo ki segédol-
1 onör lakásán szűke acetonfősték folyt ki, robbanást okozott és a robbanás megölté Némethet.

Az Üllői-ut és Viola-utca terkolatánál egy fűrészgép összuútközött egy 45-ös kocsiival, a megállónál álló 63-as kocsihoz sodorta. A 63-as kocsi súlyosan megrongálódott. A fűrészgépen ülő Matyovszki Pál olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy hamarsan meghalt és még két, a fűrészgépen ülő fiatal ember könnyű sérülést szenvedett. /MTI/ *Lmeg* *Lamely*

/Itélet a MAORT szabotáló vezetőinek bűnygyében, folytatás 1./

Tő & UL/Sk/Hnó Ba Az itélet részletes indokolása során dr. Olti tanácselnök egyenként ismertette az elítéltek szabotázzszoelóményeit. Vázolta a MAORT termelésének fejlődését és az elítéltek szerepét abban, hogy a felszabadulás után az addig állandóan emelkedő irányzatot mutató termelés miért zuhant hirtelenben le. Hangsúlyozta, hogy dr. Papp Simon és társai magukévá tették az Amerikai Egyesült Államok hatalmi politikai érdekeit akkor, midőn a demokratikus új magyar állam gazdasági támogatása helyett az amerikai nagyvállalatok kívánságának megfelelően, annak gazdasági aláásására törekedtek, a nemzetgazdasági szempontból annyira fontos olajttermelés szabotálásával.

Felelősség terheli az elítélteket - mondotta Olti tanácselnök - azért, mert a termelés emeléséhez szükséges mélyszivattyukat nem szerelték be, a hibákat nem javították meg, nem törődtek az ugynevezett másodlagos termelési eljárás, lehetősséggel, pazarló pénzügyi politikát folytattak a vállalatnál, ozzel /Folyt köv./

B 12. kiadás 1948 december 9 11 óra 20 perc

/Itélet a MAORT szabotáló vezetőinek bűnygyében, 2. folytatás./

Tő & UL/Sk/Hnó Ba

is azt ólozva, hogy minél inkább esőkkontsék a termelést közvetlenül szolgáló beruházásokat.

Sonki sem vitathatja - folytatja az indokolás - hogy egyetlen államrend sem tűrheti el, akár belföldi, akár külföldi tőkét képviselő vállalatok olyan üzleti és termelési politikáját, mellyel azok a nemzetgazdaság alapvető érdekeit, a nemzeti termelés színvonalának emelését - mely az életszínvonal emelkedését célozza - veszélyeztetik. Azt pedig sonki sem tagadhatja, hogy a Ruodomann és Bannantino - a MAORT amerikai vezetői - által kivált és a Papp Simonék közroműködésével érvényesített termelésesőkkontás a háborusújtotta magyar nemzetgazdaság érdekeit az 1945-től napjainkig terjedő fejlődési szakaszban alapvetően sértette és veszélyeztette. A MAORT-szabotázzsához hasonló eszoelómények a földterekség minden művelt államának büntetőtörvénykönyvébe ütköznek.

Ezután részletesen foglalkozott az itélet indokolása az elítélteknél tekintetbe vett súlyosító és enyhítő körülményekkel.

Dr. Bodonyi Márton, a népi gyűszség vezetője Papp Simon itéletén kívül a többi itélet ellen semmisségi panaszt jelentett be súlyosbításért a Népbiróságok Országos Tanácsához. /MTI/

A Nemzetközi Nőkongresszus résztvevőinek látogatása Békéscsabán

Tud & NÁ/m/Hnó Ba Békéscsaba, december 9.
A békéscsabai és békésmegyei dolgozók tízezres főnyí tömoge nagy lelkesedéssel fogadta szordán este a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség második világkongresszusának időérközött külföldi kiküldöttoit. Rachel Lofort francia, Carmen de Petro spanyol, Vu-Cseng és Loc-Ven-Yi, Kína képviselői vettek részt az MNDSZ békéscsabai nagygyűlésén.

Vu-Cseng a Felszabadított Kína képviselője előadásban elmondta, hogy miután a kínai nép a japán botlakodókat kiverte az országból, az amerikaiak és sengkaisok népalnyomó uralma váltotta fel a japán imperialistákat. A kínai nép azonban az új betlakodókkal szemben is megmutatta legyőzhetetlenségét. Azért vagyunk képesek ilyen győzelmek kivívására - mondotta - mert a felszabadító harcot a Kommunista Párt és annak vezére Mao-Ce-Dun, a kínai nép nagy vezetője irányítja. A nagy felszabadító háboru győzelmes befejezését biztosítja a kínai nép odaadó ragaszkodása hivatott vezetői iránt és az, hogy a nép együttműködik velünk és támogat bennünket Kuomintang-Kína területén is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 december 9

11 óra 50perc

Uj helyiségbe költözött a főváros közjogi ügyosztálya

Bp & Vr/Sk/Hné Ba A polgármestori IV. közjogi ügyosztály a központi városháza első pavillonjának földszintjéről a Városháza Bárczy-István-utcai oldalára költözött és új címe a következő: IV. Bárczy István-utca 5. II. emelet, telefonszáma: 475 mellékállomás. /MTI/

Veszettség elleni kongresszus Budapesten

Mé/Mi/Hné Gá Csütörtökön délelőtt ült össze a földművelésügyi minisztériumban a veszettség elleni védekezés ügyében összehívott második nemzetközi kongresszus. A kongresszus résztvevői a Dunamenti államokból jöttek össze, hogy megbeszéljék a veszettség elleni közös védekezés módját. A kongresszust Borvendég Ernő miniszteri tanácsos, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főosztályának főnöke nyitotta meg a földművelésügyi miniszter nevében.

A kongresszus elnöke, aki különben a magyar küldöttséget is vezeti, dr. Manninger Rezső egyetemi nyilvános rendes tanár. A bolgár küldöttség tagjai: dr. Alexander Karparoff, a szófiai Pasteur Intézet igazgatója, dr. Zveton Tomoff, a vramnicai szérumtermelő intézet igazgatója; Jugoszláviából dr. Winterhalter D. Mato, a bolgári állatgyógyászati intézet igazgatója, dr. Nikolic Milan, az újvidéki közegészségügyi intézet vezetője jöttek; az osztrák delegáltak: Karl Schaffer, az osztrák földművelésügyi minisztérium állatgyógyászati osztályának főnöke, dr. Franz Puntigam, az osztrák népjóléti minisztérium osztályvezetője és Prof. Marius Kaiser, a bécsi egyetem tanára. A román és cseh küldöttek még nem érkeztek meg.

A kongresszus elrendelhetőleg december 11-én fejeződik be. /MTI/

A típusépítkezés modern és olcsó

Ngy/Hm/Hné ÉM Gp Ba A hároméves törvényben fontos szerepe van az építkezésnek. Az építkezések kiterjesztését az építkezési költségek csökkentésével nagyban elősegítik. A legnagyobb eredményt a költségeségek csökkentésénél a típusépítkezésekkel érték el.

A típusházak építkezésénél a modern racionalizációs módszerek:

A vizes blokk

A lakások üzemi helyiségeinek: konyha, fürdőszoba, w.c., kamra, méreteit az eddigi építkezésnél minden tervező önállóan állapította meg. Ahány tervet készítettek, mind másféle volt.

/Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 december 9

12 óra 15perc

/A típusépítkezés modern és olcsó, folytatás./ Ngy/Hm/Hné ÉM Gp Ba

A típusterv tudományosan állapította meg a helyiségek méreteit, felszerelését, berendezését. A helyiségeket úgy csoportosította, hogy az épület egyazon részéről kaphassák a vizellátást. Az ehhez szükséges egységes rendszerű csőhálózatot és berendezéseket a gyárak előre elkészíthetik és a helyszínen már csak össze kell szerelni a berendezést. Az ilyen egységes vizellátó rendszert, amelybe a konyha, fürdőszoba, w.c. berendezése közvetlenül bekapcsolható, hívják "vizes-blokknak".

22.000 forintos megtakarítást értünk el egy-egy várpalotai típusház építésénél

Százhusz bányászhoz építését fejezték be Várpalotán. Az építkezésre előirányzott költség házaként 80.000 forint volt. A típustervek alapján készült lakóházaknál az előnyös tervek és a racionalis munkamódszerek alkalmazásával sikerült az építkezést 58.000 forintért elvégezni és így házaként 22.000 forint megtakarítást értek el.

Tekintettel arra, hogy a bányamunkásoknak fokozott szükségük van jó levegőre, szép kilátásra, a megtakarított összegeket a bányászlakókhozak kertépítésre és kényelmi felszerelésre fordították, fűskamrákat, ólkat, külső csatornázást, külső világítást és külső vízvezeték-hálózatot építettek. /MTI/

Másfélmillió köbméter fát termel évente a MALLERD

Zs Sk/Hné ME Gp Ba A magyarországi erdőségekkel a felszabrdulás előtt nagyon mostohán bántak. Nagyrésztük a földesurak kezében volt, akik - ha éppen pénzre volt szükségük - egyszerre hatalmas területet irtottak ki s nem gondoskodtak arról, hogy ezek helyett új fákat ültessenek. Ez a rablógazdálkodás már 1930-ban, a nagy gazdasági válság idején, kezdődött és a háború alatt annyira fokozódott, hogy a megengedett mennyiség négyezerszerét vágták ki. Az erdőből ugyanis csak annyi fát szabad felhasználni, hogy új telepítésekkel pótolni lehessen a kivágott fazonnyiséget. A kapitalista rendszer rablógazdálkodásának az lett a következménye, hogy mintegy 400.000 hektárral csökkent az ország erdőterülete. /Polyt.köv./

14.000 hold fásítása

A földbirtok államossításával az Állami Erdőgazdasági Üzemek közébe 1.400.000 hold erdő került, ami az ország erdőterületének 72 százaléka.

/Polyt.köv./

B 15. kiadás

1948 december 9

12 óra 25 perc

/Másfélmillió köbméter fát termel évente a MALLERD, folytatás./

Zs/Sk/Hnó ME Gp Ba

A MALLERD nagy lendülettel fogott hozzá a tönkretett erdőségek pótlásához, de ezenkívül új erdőket is telepített. Az Alföldön például 13.-14.000 hold területet fásítanak a hároméves terv során.

A fakitermelés racionalisan folyik. A kitermelt erdők helyébe új erdőségeket telepítenek, hogy a jövőben fa-szükségletünket hazai anyagokból tudjuk fedezni. A behozatal - amely ma még jelentős - az új telepítésekkel már annyira csökkent, hogy lombos fából nem isszorulunk behozatalra, sőt kivitelünk van. Fenyő-fából még elég nagy az import. A fenyő helyettesítésére ujjfajta, úgynevezett "kanadai nyárfával" kísérletezik a MALLERD. Ennek a fának az is az előnye, hogy már negyven év alatt annyira kifejlődik, hogy ki lehet vágni, ellentétben a bükkkel és a tölgyvel, amelyeket csak száz év után lehet kitermelni.

A magyar erdőgazdálkodás már annyira fejlett, hogy a mennyiség mellett a minőségre is nagy súlyt fektetnek. Megfelelő ritkítással magas, sűrű törzseket termelnek.

Kitűnő a MALLERD együttműködése a többi iparral is. Mogszúnt az adminisztráció, megrendelésre azonnal szállítják az árut az üzemeknek. Ebben az évben például a bányáknak 100.000 köbméter fát, a MÁV-nak 350.000 darab talpfát, a papírgyárnak 20.000 köbméter, úgynevezett papírfát és 60.000 vagon tűzifát szállított a MALLERD. Ezévből a termelés másfélmillió köbméter fa volt összesen.

A jövőben még nagyobb lehetőségek állanak a MALLERD előtt, mert a tervegazdálkodás fejlődése során az erdőgazdálkodási üzemek szervezetében is jelentős változás következik be. A vállalatot decentralizálják, hat nemzeti vállalat és egy erdőközpont alakul. A decentralizálást előreláthatólag március elsejéig végre is hajtják. /MTI/

Ismét három hadifogoly-szerződés érkezett Máramarosszigetre

HFI & SzK/SzK/Hnó ME Ba A Magyar Dolgozók Pártja hadifogolyirodája közli, hogy az utolsó héten ismét három kisebb hadifogolyszerveződés érkezett Máramarosszigetre: 131, 552 és 160 hadifogollyal a 7714, 7237, 7234, 7504, 7099 és 7314 számú táborokból. Ezeknek egy része a 7237-os számú táborból már meg is érkezett Budapestre. A többiek megérkezése a jövő hét elejére várható és a szállítás továbbra is zavartalanul folyik. /Folyt.köv./

P

B 16. kiadás

1948 december 9

12 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba

A Meteorológiai Intézet jelenti december 9.-én, csütörtökön délután:

Az időjárási ellentét szárazföldünkön lényegesebb változás nélkül tovább tart. Nyugat- és Észak-Európába gyorsan vonuló hullámokbányha tengeri légtömegek áramlanak, Közép-Európát és a Szovjetunió déli felét hideg levegő borítja. Különösen éles a határvonal a két terület között a Rajna környékén, ahol 100 kilométeres távolságon belül körülbelül 10-12 fokos hőmérsékleti különbség van.

Hazánk nyugati megyéiben szardán is gyenge olvadás volt, a keleti országrészekben a hőmérséklet ezzel szemben néhány helyen egész nap minus 4 fok alatt maradt. Az éjszakai folyamán a Dunántúlon minus 2 - minus 3, a Tiszántúlon minus 5 - minus 8 és Nyíregyháza környékén minus 9 fokig hűlt le a levegő. Többfelé volt lényegtelen mennyiségű ködcsitálás, illetve hószállingózás.

Budapest szardán a hőmérséklet napi középértéke 2.5 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 12.5 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapest csütörtökön délután a hőmérséklet mínus 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt szél. Jobbára borult, ködös idő. Többfelé ködcsitálás vagy hószállingózás. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

/Ismét három hadifogolyszerveződés érkezett... folytatás /

HFI & SzK/KF/Hnó ME Kő Ba

Eddig 338.000 magyar hadifogoly érkezett haza a Szovjetunióból

A hadifogolyszállítások befejezéshez közelednek. A Szovjetunió jóindulata és a magyar nép iránt érzett barátsága még a békeszerződés előtt sok ezer magyar hadifogoly hazatérését tette lehetővé. 1945-ben 100.000 magyar hadifogoly tért haza. 1946 első felében 25.000, 1946 második felében Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes közbenjárására ugyancsak 25.000 magyar hadifogoly érkezett haza és 1947 májusától az év végéig 105.000, 1948 január 1 óta pedig 83.000, eddig összesen tehát 338.000 volt magyar hadifogoly a Szovjetunióból. /MTI/

tér vissza

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 december 9 13 óra -- perc

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

Hnó/Hné E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház legújabb műsorát. /MTI/

A szószékről uszító kispesti plébános a népbiróság előtt

Tó & Ul/Sk/Hné Ba A népbiróság dr. Sipos különtanácsa csütörtökön tárgyalta P. Varga Remig kispesti plébános népollenos bűntudatát. Mint ismeretes, Varga Remig 1948 júniusában a kispesti plébániatemplomban tartott szentmise alkalmával a szószékről különböző reakciós és fasiszta kijelentéseket tett az egyházi iskolák a lamosításával kapcsolatban. Ügyének tárgyalását nagy érdeklődés mellett kezdte meg a népbiróság.

A tanácselnök kérdésére elmondja, hogy a feloszabadulás után Csongrádon volt pap.

- Itt összeütközésbe kerültem tizenöt magyar testvéremmel! - mondja ájtatos hangon, majd amikor az egyik népbíró részletesebben érdeklődik az "összeütközés" felől, kiderül, hogy az a földreform miatt volt. Varga Remig nem helyeselte a földosztást, ellene uszított a szegedi népbiróság 1945 július 3-án csak azért volt lénytelen felmenteni, mert még akkor nem volt meg a földreform védelméről szóló törvény.

- Egyszer már megégetttem a közöm - ismeri be most a népbiróság előtt, s a kispesti egyházi ténylegeséről kezd beszélni. Véleménye szerint "aki valami egyházi jogállományt önkéntesen bírálnak átongod, az vét az egyház ellen" - csak azt nem tudja most megmagyarázni: mi összefüggése volt ennek az egyházi iskolák a lamosításával.

A tanácselnök ismerteti a vádlott korábbi vallomását, melyekben elismerte: az év tavaszán többször felszólította híveit, hogy "szervezködjenek a gonosz ellen"; - ez a "gonosz" a kijelentések idepontjában a demokrácia volt, most már ezt az a zonoságot sem hajlandó vállalni Varga plébános.

A tárgyalást közben megszakítja dr. Sárkány néptárgyaló érdekes bejelentése: annak megállapítását kéri, hogy a védőügyvéd ismételtén eltávozott a tárgyalótérből, az előszobában várakozó tanúk kioktatására.

A vádlott vallomásainak ismertetése során kitűnik, hogy maga is beismerte - a tanácselnök kérdésére most sem tagadja: a szószékről újságcikkeket olvasott fel a templomban, politikai célzattal.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 december 9 13 óra 30 perc

Vízállásjelentés

A Vá/Vá Be Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Schärdingnél, Aschach-Linz között és Dunaremeténél árad, másutt apad, igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hő mérséklete Komáromnál 2, Budapestnél 2.3, Mohácsnál 1.5 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schärding 180 cm 7 %, Aschach 112 cm 9 %, Linz 101 cm 7 %, Struden 110 cm 7 %, Krems 135 cm 6 %, Bécs 108 cm 3 %, Pozsony 143 cm 5 %, Oroszvár 116 cm 7 %, Dunaremete 201 cm 7 %, Gönyű 79 cm 9 %, Komárom 87 cm 7 %, Esztergom 89 cm 7 %, Budapest 119 cm 7 %, Dunapentele 100 cm 9 %, Dunaföldvár 50 cm 5 %, Faks 86 cm 7 %, Baja 146 cm 9 %, Mohács 166 cm 9 %, Bezdán 10 cm 9 %, Apatin 50 cm 11 %, Gombos 62 cm 9 %, Ujvidék 37 cm 11 %, Zimony 44 cm 9 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 18.5 dm, 1725.7 km-nél 19 dm, 1720 km-nél 16 dm, 1718.3 km-nél 19 dm, 1714 km-nél 21 dm, 1693 km-nél 18 dm, 1679.5 km-nél 20 dm, 1670 km-nél 17 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 68 cm 5 %, Győrnél 118 cm 11 %. - A Dráva Zákányánál 34 cm 19 %, Barcsnál 78 cm 19 %, Dravaszebesnél 105 cm 27 %.

A Tisza Záhonyánál és Csongrád-Zenta között árad, másutt apad, igen alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 0, Tokajnál 0, Szolnoknál 0, Szegednél 0.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 70 cm 9 %, Vasárosnamény minus 120 cm 7 %, Tokaj minus 66 cm 7 %, Tiszafüred minus 102 cm 11 %, Szolnok minus 135 cm 9 %, Csongrád minus 216 cm 9 %, Szeged minus 118 cm 11 %, Tittel 20 cm 11 %. - A Tisza az egész magyar szakaszon zajlik.

A Szamos Csengerénél minus 51 cm 5 %. - A Bodrog Sárospataknál 96 cm 15 %. - A Hernád Hidesnémetinél minus 3 cm 7 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 136 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 37 cm 9 %, Békésnél minus 72 cm 7 %, Gyománál minus 60 cm 5 %. - A Maros Makónál minus 32 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 64 cm 60 %. /MTI/

B. kiadás

1948 december 9

14 óra -- perc

/A szövegről uszító kispesti plébános... I. folytatás. /

T8 & Ul/Sk/Hnó Bn - Üszögyeztetetők tartotta ön papi
tisztviselővel az ilyen politikai agitációt? - kérdési a vádlottól
az egyik népbíró.

A vádlott mellőbeszólással igyekszik kibuj-
ni a válszadás alól.

A továbbiak során dr. Sárkány népművész tett
fel kérdéseket.

- Mi volt a véleménye a bankok államosításáról,
helyesltető azokat?

- Én ezeken soha nem gondolkoztam... Egész más-
sal voltam elfoglalva s nem nagyon olvastam újságokat sem.

- A szövegről felolvasott újságcikkek éppen
azt mutatják: nagyon is érdekelte őnt a politika, - jegyzi meg a nép-
művész. /Folyt.köv./

A jövőheti típusbód-étrend

Bp & Vr/Mn/Hnó Bn A típusbód-étrend december 14-től december 19-
ig a következő: Hétfő: babgulyás csipetkával és kolbásszal; kedd: pa-
radicsomleves rizzsel és káposztakocka; szerda: borjupörkölt tört bur-
gonyával; csütörtök: bécsi lecsós rizs, egy pár bécsi birslivel; péntek:
tojásos burgonyaleves és cigánymetél; szombat: husleves finom-
metélttel, főtt marhahús, paradicsomlével; tört burgonya; vasárnap:
zellerkrémleves és kolozsvári rakott káposzta. /MTI/

Ülést tartott Pestvármegye közigazgatási bizottsága

Bp & Vr/Mn/Hnó Bn Pestvármegye közigazgatási bizottsága csütörtök-
kén délelőtt a vármegyeházán Pethő Lajos főispán elnöklésével tartot-
ta decemberi ülését. A jelentések tárgyalása során a megye szociális
felügyelősége bejelentette, hogy a megye részéről a gyermekek között
8270 darab ruhát és cipőt osztottak ki és segélyt kapott 460 hazatért
hadigoly.

A tisztifőorvosi jelentésből kitűnik, hogy Pest-
vármegye közegészségügyi helyzete teljesen kielégítő, a betegségek szá-
ma csökkent. A múlt hónapban Pestvármegyében 2470 házasságot kötöttek, az
élveszületések száma 2067, a meghaltaké 1118 volt, a természetes szapo-
rulat száma 949. Az elmúlt másfél hónap alatt a megye lakosságának a
félével - 30 éves korig - oltották be gúnykor ellen. /Folyt.köv./ P

B. kiadás

1948 december 9

14 óra 10 perc

/Ülést tartott Pestvármegye közigazgatási bizottsága, folytatás./

Bp & Vr/Mn/Hnó Bn

A tanfelügyelőségek jelentése szerint zavartalanul folyik a tanítás
mindenütt a demokrácia szellemében, a tanulók előrehaladása kitűnő,
az iskolai mulasztások száma visszaesett és erőteljesebben fejlődik az
uttörő-mozgalom. A jelentésről a bizottság tudomásul vette. /MTI/

Révai, Ortutay, Apró és Szávay beszélnek a III. Országos Pedagógus
küldött-közyűlésen

D & Sk/Hnó Bn A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete
December 10-én és 11-én tartja budapesti székházában III. Országos
közgyűlést, amelyen a pedagógus társadalom fontos kérdéseit vitat-
ják meg. A közgyűlés megnyitó ünnepségén pénteken délelőtt felszó-
lal Révai József, a Szabad Nép főszerkesztője és Apró Antal a Szak-
szervezeti Tanács főtitkára is, majd Farkas Sándor, a Pedagógus
Szakszervezet főtitkár-helyettese mondja el beszámolóját a szakszer-
vezet eddigi tevékenységéről és feladatairól. A vita a főtitkári be-
számoló felett délután kezdődik meg, Ortutay Gyula vallás- és közok-
tatásügyi miniszter rövid beszéddel nyitja meg a vitát. Pénteken este
Pedagógus-székházban gazdag műsoru kulturális előadás lesz.

Szombaton délelőtt folytatják a főtitkári be-
számoló feletti vitát, amelynek során felszólal Szávay Nándor kul-
túrális miniszter is. Ezután sor kerül az indítványok feletti döntésre
és a kongresszus szombaton este ér véget.

A kongresszus alkalmából számos külföldi ál-
lam pedagógus-szervezetétől üdvözlő távirat érkezett a Magyar Pedagó-
gus Szakszervezethez s Budapestre érkezett Oldrich Stolclain, a cseh-
szlovák pedagógus szakszervezet külügyi osztályának vezetője, a Szak-
szervezeti Világszövetség pedagógus tagozata központi irodájának tag-
jai, aki a Szakszervezeti Világszövetség pedagógus tagozatát képvisel-
te a közgyűlésen. /MTI/

Új traktorállomások Abauj-megyében

Kir & Mf/M/Hnó Bn

M i s k o l c , december 9.

Decemberben Abauj-megyében két új gépállomást
állítanak fel. A gépállomások központja Szikszó és Alsóháza. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 december 9

14 óra 25 perc

A dolgozók tiltakozó küldöttsége a budapesti érseki helynöknél

Ni/Mn/Hnó Bn A Magyar Rugszantagár dolgozóinak 25 tagú küldöttsége esütörtökön felkereste Witz Béla budapesti Általános Érseki helynököt és a gyár 3000 dolgozójának a következő szövegű határozatát nyújtotta át.

- Mi, a Magyar Rugszantagár 3000 dolgozója tiltakozunk az ellen, hogy Mindszenty papi lopol mégé bujva a magyar demokrácia ellen uszít, a volt földbirtokosok és külföldi tőkésök érdekeit szolgálja, ahelyett, hogy a szeretet igéit hirdetőné.

- Összeogyoztathatatlannak tartjuk, hogy amikor mi dolgozók szabad vasárnapjainkat feláldoztuk azért, hogy a vidéki dolgozók templomait, amelyeket a háború tett tönkro, felépítsük, ugyanakkor Mindszenty, akitnek a megbékélést kellene keresnie és a szeretet hirdetni, a háborús rémhírtörjesztők irányítója és egy hamis világgháború vértengerébe akarja kergetni a magyar népet.

- Mi dolgozók, akik szozve és nélkülözések között építettük az országot, nem engedhetjük meg, hogy idegen ügy nékék a vallás leple alatt, burkoltan, vagy nyíltan veszélyeztessenek addig elért eredményeinket, jövőnket.

- Követeljük a katolikus egyház azon vezetőitől, akik tényleg a vallásnevelés szolgálatában állnak, sürgősen hassanak oda, hogy a politikai uszítóbeszédok, a demokráciaellenes gyalázó kijelentések egyszer a mindenkorra megszűnjenek meg.

A küldöttség tagjai, akiknek többsége dolgozó nő volt, szóvátették a helynöknek azt a demokráciaellenes uszító hadjáratot, amelyet a szószékről is egészen nyíltan folytatnak a népi demokrácia ellen.

- Postszentimrón az én gyermekemnek azt prédikálta a pap, hogy tizes ésé hull majd azokra, akiknek szülei kommunisbák. A gyermek sírva jött haza, - mondotta a küldöttség egyik nőtagja.

- Hithű katolikusok vagyunk - mondják egyszerűre többen - szeretjük vallásunkat, annak azonban, amit Mindszenty és uszilya művel, semmi köze a valláshoz.

Megjelent az érseki helynöknél a vasutas dolgozó nők küldöttsége, amely a következő határozatot adta át:

- Mi, demokráciaellenes érző magyar vasutasnők a leghatározottabban tiltakozunk az ellen, hogy vallásos érzelmeinket politikai célokra használják fel.

- Nem tűrjük, hogy a reakció Mindszentyt és uszilyához tartozó főpapságon keresztül népi demokráciaellenes uszítson. Mi, dolgozó asszonyok, akik hithűek vagyunk, de emellett mérjük azokat az érseki eredményeket és előnyöket, melyeket népi demokráciaellenes keretében magunknak kiharcoltunk, nem nézhetjük tovább tétlenül, hogy a klerikális reakció Mindszentyvel az élen ezeket a leggyorsabb és szűrtől célunkat, a dolgozó nép teljes felszabadítását gátolja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 december 9

14 óra 40 perc

/A dolgozók küldöttségei az érseki helynöknél, folytatás./

Ni/Mn/Hnó Bn - Mi, vasutas magyar nők leghatározottabban követeljük, hogy a reakcióval szövetszozott Mindszentyt és a reakciópolitika követő főpapságot helyükre azonnal távolítsák el. Mi, hithű katolikus asszonyok most karácsony előtt fordulunk ezzel a követeléssel népi demokráciaellenes vezetői elé, hogy az ünnepek alatt valóban a szeretet és béke jegyében járassunk templomba és a szószékről ne a reakció uszításait halljuk, melynek szövesze Mindszenty és főpapi likkje.

- Mi dolgozó asszonyok harcolni akarunk a bőrcsért és szocializmusért és nem engedjük, hogy ezt a klerikális reakció továbbra is gátolja.

A Magyar Külforgalmi Rt. és a Kun-utcai kórház dolgozói ugyancsak felkeresték az érseki helynököt és követelték Mindszenty eltávolítását. /MTI/

Kivégezték egy rablógyilkost Pécsen

Hir & NÁ/M/Hnó Bn

P é c s , december 9.

Bovanovics Mihályon, akit a lányescsói kettős rablógyilkosság miatt a pécsi rögtönítélő bíróság kötél általi halálra ítél, esütörtökön délelőtt 9 órakor a pécsi Államügyszög fogház udvarán végrehajtották a halálos ítéletet. /MTI/

A posta felhívása a karácsonyi forgalommal kapcsolatban

KözlM & Sz/Hnó Bn A posta a várható karácsonyi érse forgalommal kapcsolatban felkéri a közönséget, hogy a nem romló tartalmú csomagokat ne közvetlenül az ünnepek előtt, hanem korábban, lehetőleg december 15-ig adják postára. Az csomagok gyorsabb továbbítása szempontjából előnyösebb, ha azokat a kora délelőtti órákban adják fel. A feladók a csomagokra a saját címüket is írják fel, a címratot a csomag burkolatára tartósan erősítik fel, a címratárolatot a csomagban is helyezik el, továbbá a szállítólevélen és a csomagon a tartalmat részletesen tüntessék fel. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948. december 9. 14 óra 55perc

A tejipar átszervezése, Kohóipari és Nehézipari Központ szervezése - Fontos határozatok a Gazdasági Főtanács esütörtöki ülésén

FE/Mn/Gy Bn A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülésén az alábbi határozatokat hozta:

Az adókönyvelés egyszerűsítése.

Az állami gazdálkodás és tervezdélkodás, valamint a hároméves terv végrehajtása szükségessé teszi az állami bevételtek gyors és pontos nyilvántartását és korszerű könyvvitelt. Ezért a G.F. kísérletképpen elrendelte, hogy Budapest IV. kerületében 1949. január 1-től a jelenlegi adószámviteli rendszert gépkönyvelésre állítsák át. Amennyiben a gépkönyvelés a kísérletek folyamán beválik, sor kerül az általános gyakorlati alkalmazásra.

Az államosított tejipar átszervezése.

Az államosított tejipar ma egy nemzeti vállalat keretében működik. Ebből a jelenlegi túlzott központosításból oly hátrányok származnak, melyek termelési, feldolgozási és értékesítési vonalon kérosan jelntkeznek. Ezért külön nemzeti vállalatba tömörítették a kizárólag sajt-és vaj-gyártással foglalkozó telepeket. Ezekből tájegységenként 4 sajt és vajtermelő N.V. alakul. Ezekből a vidéki telepekből, melyek a tejjelátást végzik, három tejipari N.V. alakul. Ezek feladata a tej feldolgozása, a városok tejjel való ellátása. A N.V. vállalatok felett ipari központ végzi a N.V. vállalatok munkájának összehangolását.

Egyszámlás vállalatok ipari biztosítékadásának megszüntetése.

Az egyszámlarendszer kiterjesztése feleslegessé teszi, hogy az egyszámlás vállalatok bizonyos engedélyhez kötött iparok üzésével kapcsolatban biztosítékot tnyenek le. Ezért a G.F. az egyszámlás vállalatok tekintetében az ipari biztosítékadást megszüntette.

Egyszámlás vállalatok szállítási szerződéseinek pénzügyi előírásai.

Az egyszámlarendszer bevezetése lehetőséget nyújt a közszállítások, beruházások, a kivitel-ébehozatal pénzforgalmának egyszerűsített lebonyolítására. A G.F. ezért az egyszámlás vállalatok számára megszüntette a kezesség vagy biztosítékadást, a pénztári engedélyt és kölcsölni kamatot, tekintettel arra, hogy a teljesítést az átvevő vállalat megbízásából a Nemzeti Bank hivatalból bonyolítja le. /Folytköv./ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1948 december 9 14 óra 55perc

A Rókus-kórházban pontokon dőleltt tárgyalást tart a rögtönítélő bíróság

Tó & Gy/Sk/Hmó Bn Aranyosi Istvánnó, született Maklári Szilvia, aki december 2-án több lövésessel életveszélyesen megsebesítette, majd kirabolta Szilágyi László Vasvári Pál-utcai kereskedőt, esütörtökön került a rögtönítélő bíróság Dán Andor-tanácsa elé. Az asszony beismerő vallomásaiban elmondta, hogy súlyos adósságai voltak és ezért követte el tettét. A pisztolyt egy barátjától lopta és az volt a szándéka, hogyha nem sikerül pénzt szerezni, öngyilkosságot követ el. Azt hangsúlyozta, hogy nem köszült elő a rablógyilkos marónylatra, pillanatnyi elhatározás következménye volt, hogy rálétt Szilágyira. Kálemen Endre dr. törvényszéki orvosszakértő véleményéből kiderült, hogy az asszony előbb a nyakába létt lövészetének, ezután még egy lövést adott, amely a hasán talált, harmadszor a csütörtököt mondott a fegyver. Ezután a pisztolyt egyéval össze-vissza verte, úgyhogy összeroncsolta az arcát és szemét, majd cipőjével is rudosta a szerencsőtlen, ahogy is lehetetlen embert, aki életveszélyes állapotban fekszik a Rókus-kórházban.

Csucs Kárnól dr. államügyész indítványára a rögtönítélő bíróság úgy határozott, hogy pontokon dőleltt tíz órakor a sérült betegágyánál folytatja a tárgyalást, mert szükség van az előzetes kihallgatásra. Oda vezetik elő a gyilkos marónylót asszonyt is. Ezt követően már a Rókus-utcai törvényszékben folytatódik a bizonyító eljárás, majd a bíróság ítéletet hirdet. /MTI/

Eljött a Szülői Munkaközösségi Tanács

VKI & Sk/Hmó Bn A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelte értelmében megalakult a Szülői Munkaközösségi Tanács. Ez az új intézmény az iskolai szülői munkaközösségek feladatát érintő kérdésekben a kultuszminiszter tanácsadó szerve. A szülői munkaközösségi Tanács ellendően figyelemmel kíséri a Szülői Munkaközösségek működését. A Tanácsban a kultuszminiszter négy, az MND Sz két, a Magyar Szabad Szakszervezetek Országos Szövetsége két, és a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének egy képviselője foglal helyet. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25.kiadás 1948. december 9. 15 óra ---perc

/A tejipar átszervezése, folyt./ FE/Mn/Gy Bn

Ipari központok szervezése a nehéziparban.

A Nehézipari Központ decentralizációjával kapcsolatban szükségossá vált a Nehézipari Központnak ipari központokra való szétosztása. Ezért a G.F. Kohóipari Központ és Nehézipari Központ szervezését határozta el.

Fogalmi eljárás a statisztikai adatszolgáltatást nem teljesítők ellen

Az állami vállalatok statisztikai adatszolgáltatásának biztosítására eddig hiányzott a megfelelő egységes fogalmi eljárás. A G.F. mai határozata szerint az illetékes miniszter a mulasztást elkövetőket 50-100 Ft-ig terjedő pénzbüntetéssel sújthatja, ha a statisztikai kérdőívet az előírt határidőre nem szolgáltatják be, vagy a kérdőívet gondatlanul töltik ki, vagy pedig hamis statisztikai adatokat vallanak be. /MTI/

A Szovjetunió alkotmánya

BM & Sk/Sk/Pl Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság V. kerületi csoportjának péntek esti klubestjén /december 10.-én este fél 9 órakor V., Rudolf-tér 5.szám/ dr. Haasz Árpád négyetemi tanár tart előadást a Szovjetunió alkotmányáról. Az előadást névszerű követi, amelynek keretében Sohár Vilma zongoraművész, Hont Erzsébet operablonkés, Nyerges János előadóművész és a Szabadságharcos-kórus szerepelnek. /MTI/

Ujabb tömeges tiltakozások Mindszenty ellen

BM & Sk/Sk/Pl Bn Egyháztanácsok, ifjúsági szervezetek és bányászok tiltakoznak Mindszenty uszításai ellen a belügyminisztériumban küldött táviratokban. Így a MÖGÜRT /Taxibusz/ valamennyi dolgozója Sajtoskál, Biharnagybajomi Nemzeti Parasztpárt, Nyírszőlős, Hungaria Villamossági Rt. salgótarjáni dolgozó, a Salgótarjáni Nyerges-akna dolgozó, Jászkarajenő 2200 UFOSZ-FEKOSZ dolgozója, Zámoly, a tiszaladányi református presbitérium, Tataháza, Pátróka község, Mogyoród, Görbőháza, Ujszentmargita, Győrsovényházi dolgozók, tanpusztai református egyháztanács, Cs.D. lakipolitikusok, a kiskunhalasi felsővárosi dolgozók, Pilisocaba, Pestménfőcsanak tenoncskő, Vizvár, Nagyatád, Nagykálló, a nyírbátori UFOSZ-FEKOSZ, /folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26.kiadás 1948. december 9. 15 óra 45 perc.

/Ujabb tömeges tiltakozások Mindszenty ellen, folyt./ BM & Sk/Sk/Pl Bn

Somoskő Ujfalu ifjúsága, Kiskunfélegyháza középiskolás diáksága, a magyar ifjúság sarkadi szervezete, Szakoly, Kerecsberény ifjúsága, Autotaxifuvározk Szövetsége, Hódmezővásárhelyi ifjúság, a szeged-rokusi SZIT, Agárd, a MALLERD dolgozó, óragyári dolgozók, Nyirma, Prügy, Karancsokoszi dolgozó, a karancsaljai SZIT-ifjúság, a Bp.VIII.kerületi Nemzeti Bizottság, Baglyasalja Banyatólp tanuló-ifjúsága, FÉKOSZ soproni vármegyei gyűlés, Rákospalota képviselőtestület, Tiszadob, a Nemzeti Parasztpárt báránai szervezete, a Haztartási Bolt Nemzeti Vállalat dolgozó, a salgótarjáni bányász és külszíni üzemek dolgozó, a nógrádi szénmedence salgótarjáni bányaeigazgatóságának dolgozó stb. /MTI/

Apró Antal fogadta a szovjet szakszervezeti küldöttséget

SZT & SH/SH/Pl Bn A Budapestra érkezett szovjet szakszervezeti küldöttség tagjait esütörtökön délben Apró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára fogadta. A szovjet küldöttség tagjai érdeklődtek a magyar dolgozók munkaviszonyai, életszínvonal, és kulturális helyzete iránt. A beszélgetés során a szovjet küldöttség vezetője, Boljajeva Julja, a szovjet nyomdaipari szakszervezet elnöke tolmácsolta Apró Antalnak és a magyar dolgozóknak a szovjet dolgozók baráti üdvözlését. /MTI/

A belpolitikai rovatvezetők Losonczy államtitkáránál

KÖ/KF/Pl Bn Losonczy Géza miniszterelnökségi államtitkár esütörtökön délben fogadta a napilapok belpolitikai rovatvezetőit. Szabó Béla, a belpolitikai rovatvezetők szindikátusának elnöke a rovatvezetők nevében üdvözölte az államtitkárt. Losonczy államtitkár megköszönte az üdvözlést, majd hosszabb szívélyes beszélgetést folytatott a megjelent újságírókkal. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 december 9.

15 óra 55 perc.

A párttörténetet 100.000, Gorkij "Klim Szangin"-ját 25.000 példányban adja ki a Szikra karácsonyra

Di/Sp/Pl Bn A Szikra-könyvkiadó osztoztörökön délelőtt sajtófogadást rendezett, amelynek keretében Tamás Aladár, a vállalat igazgatója ismertette a Szikra karácsonyra megjelenő könyveit.

Megemlékezett a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártja Története százszor példányban megjelenő új kiadásának jelentőségéről. Az első kiadás 60.000 példány - mondotta - amelyet a Szikra néhány hónappal ezelőtt adott ki, elfogyott. A közönség óriási érdeklődéssel készült arra a kiadványra, hogy újabb százszor példányban másodszor is kiadják ezt az irány- mutató élelművet.

A centenárius év befejezésére megjelenő Forradalom és Szabadságharc - 1848/49. című mű, amelynek szerzői Andics Erzsébet, Mód Aladár, Nemes Dozsó és a legkiválóbb magyar történészek, történelmi munkánk marxista átértékelésének utmutója lehet.

De nemcsak a történelmi munkáknak, a leg- nemesebb szépirodalomnak is helye van a Szikra-könyvkiadó karácsony- fája alatt. A karácsonyi könyvpiacra jelenik meg Gorkij: "Klim Szangin" című hatalmas regénye, a forradalom előtti orosz társadalom bomlásá- nak művészi ábrázolása. Gorkij könyve az első szépirodalmi mű Magyar- országon, amely rotációs gépen nyomva 25.000-os példányszámban jelo- nik meg.

A gyermekekről sem feledkeztek meg, Sárvári Endre, a magyar ifjuság mártírhalálát halt nagy vezetőjének "Oriások és Törpék" címmel összegyűjtött gyermekmeséi, a legnemesebb gyermek- olvasmányok, már a könyvüzletek kirakataiban vannak.

A sajtófogadás keretében Lukács György egyetemi tanár rámutatott a könyvkiadók államosításának jelentő- ségére, a megújódott magyar könyvkiadás és a Szikra előtt álló fel- adatokra.

A most kiadott könyvek - mondotta Lukács György - különböznek a szokásos karácsonyi könyvkiadványoktól. A legfontosabb magyar könyvkiadókat államosítottuk és megváltoztuk műkö- dését a Könyv Hivatal. Megváltozott a könyvkiadás helyzete Magyar- országon. Ma már a kultúra, így a könyvkiadás kérdéseiben is a dol- gozó nép szava döntő. Különös jelentőségű ez azért, mert épen nap- jainkban vívjuk meg a döntő harcot a reakciós nyugatidekeletens ideológiai irányzatok ellen.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 december 9.

16 óra 05 perc.

A párttörténetet 100.000, Gorkij "Klim Szangin"-ját 25.000 példány- ban adja ki a Szikra karácsonyra, folyt./ Di/Hb/Pl Bn

A politikailag szétvont reakcióra az ideológiai frontjára össz- pentesítette erejét, így az irradalokra is. Az államosított könyv- kiadó vállalatokkal közösen főlányosan visszaverjük a reakció ideológiai támadásait, lehetetlenné tesszük a szellemi ellenforradalmat.

De a könyvkiadó vállalatok államosításának köszönhetjük azt is - természetesen ez is kapcsolódik az előbbi kérdéshez - hogy olcsóbb könyveket juttathatunk el a legszűkebb dolgozó tömegekhez.

A Szikráról beszélve Lukács György hangsú- lyozta, hogy az elmúlt három évtizedben a Szikra volt a pionírja a helado kultúra terjesztésének. Míg a polgári könyvkiadás drági- totta a könyveket, hestsellereket adott ki, egyszerűen folytatta a letűnt rendszer könyvkiadási módszereit, a Szikra harcot indí- tott a könyv drágítása és a szellemi sötétség, a maradáság ellen.

A nagyobb könyvkiadó vállalatok államosi- tásával a Szikra munkája új periódusba lép. Eddigi harcát széle- sebb fronton, szövetségben az államosított kiadókkal folytathatja, megtartva éltarcsos jellegét, amit a marxista-leninista elmélet klasszikusainak kiadása és legszűkebb körben való terjedése biz- tosít a magyar könyvkiadás élelművetének. /MTI/

A NOT súlyosbította Kálló eszperes gyilkosainak büntetését

Hó Sy/KF/Pl Bn A népbíróság Bernoczki tanácsa október elején hirdetett ítéletet Kálló Ferenc eszperes gyilkosainak bűnéiben. Róti János, a nyilas "nemzeti számonkérő szék" országos vezetőjét, Dukovics Hugót, Róti helyettesét és a számonkérő szék nagybudapesti vezetőjét a népbíróság halálra ítélte, míg Horváth Gedeon sórfőrt és Fehér Andrást, akik részesei voltak a gyilkosságban, felfüggetlenül életfogytig- leni fogsággal sújtotta. A bejelentett peresírtások folytán oszto- tekön foglalkozott a büntetőeljárás második fokán a NOT Buday Ferenc dr. olneklése mellett. A másodfokú bíróság helybenhagyta Róti és Dukovics halálos ítéletét, ugyanintón Horváth Gedeon életfogytig tartó szabó- sávosztását, azonban Fehér Andrást büntetését, aki lett az eszperes- színtén halálra változtatta át. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 december 9.

16 óra 15 perc.

/A szószékéről uszító kisposti plébános, 2. folyt./ Tó UF/SH/Pl Bn

Bacsics József tanu vallomásában előadja, hogy Varga Remig miséjén az volt a bonyomása: a reakció pártnapján van.

- Először azt hittem, nem jól hallok. Később volt alkalom személyesen meggyőződni róla: nem a fülemmel van baj.

Ezután részletesen beszámolt a tanu páter Varga Remig reakciója templombeli uszításáról. Az egyik népbíró kérdésére: milyen hatást váltott ki a plébános reakciós uszítása és azt követő letartóztatása Kispost népében? - a tanu előadja, hogy Kispost demokratikus közvéleménye a legnagyobb megelégedéssel vette tudomásul a reakció vészmadarának olnémitását.

Aknei Kornélia szerint a plébános olyan minősíthetetlen módon poszkondiázta az új demokratikus államrendet, amilyenre még nem volt példa. Elmondja tanuvallomásában, hogy Varga Remig kivágott újságkockából és a Posti Izéből olvasott fel a szószékéről.

- Gyakran úgy éreztem magam - vallja - hogy nem is templomban, hanem valami szorakozóhelyen vagyok.

Szász Rozsó, Hárs Ferenc és más tanuk beszámolnak arról a színtén példátlan reakciós uszításról, amelyet az urnapi körmenet alkalmával vitt végbe a vádlott. Dr. Sárkány népbíró és három ízben szakítja meg a főtárgyalás menetét: újabb és újabb vádpontokkal egészíti ki az addigi vádat.

A főtárgyalást másfélórás szünet után délután folytatják.

/Folytatása köv./

Újabb munkásigazgatók kinovozása

ME & KF/KF/Pl Bn Hargittai Ferenc 32 éves fuvarosmunkást Kossa István/iparügyi minisztérium segédhivatali igazgatójává nevezte ki. /iparügyi miniszter-az/

Florián Lászlót, a Szakszervezeti Tanács könyv- és lapkiadó osztályának vezetőjét az iparügyi miniszter az Egyetemi Nyomda vállalatvezetőjének nevezte ki. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948 december 9.

16 óra 25 perc.

Törvényjavaslat a katonai büntető törvénykönyvről

Ni/Jnó/Pl Kő, Bn Farkas Mihály honvédelmi miniszter az országgyűlés oszótörtöki ülésén benyújtotta a katonai büntető törvénykönyvről szolo törvényjavaslatot. A javaslat kimondja, hogy a katonai büntetőbíráskodás alá tartozó személyekre mind a közönséges büntetés, mind a katonai büntetés és vétség tekintetében a közönséges büntető törvény szabályait kell alkalmazni, a törvényben megállapított kivétellekkel. További fontosabb rendelkezése a javaslatnak, hogy a katonai vétség kísérlete is büntetés alá esik. A javaslat szerint a katonai gyáva megatartása öt évig tarjodható fegházzal, súlyos esetben vagy háboru idején tíz évig tarjodható fegházzal büntetendő. Halállal büntetendő a gyáva megatartása, ha a tottos parancsnok elakulatát elfogadni engedte vagy olhagyta. Azt a katonát, aki háboru idején a hadihelyzettel kapcsolatban fálalom felkoltásra alkalmas hírt tarjleszt, öt évig tarjodható fegházzal kell büntetni.

A szökés büntetése az új büntető törvénykönyv szerint öt évig tarjodható börtön, háboru idején tíz évig tarjodható fegházzal. Aki az ollonsághoz szökik vagy ezt megkísérli, halállal büntetendő. A behívóparancs nem teljesítéséért hat hónaptól öt évig tarjodható börtönbüntetés jár. Az öcsönkítés vagy más megosonkítása három évig, súlyos esetben, illetőleg háboru idején tíz évig tarjodható börtönnel sújtandó.

Az új büntető törvénykönyv súlyosan bünteti az alárendeltok bántalmazását és a katonai örök elleni büntetésalkalmakat. Külön fejezet foglalkozik a bajtárs elleni büntetésekről és vétségekkel. Azt a katonát, aki bajtársának válséges helyzetben segítséget nem nyújt, jöllohet azt megtohatná, hat hónaptól két évig tarjodható fegházzal kell büntetni.

A szolgálati büntetettok és vétségek részletes zása után kimondja a javaslat, hogy azt a katonát, aki a szolgálati titoktartás kötelességét megsérti, öt évig tarjodható börtönnel kell büntetni.

/Folyt. köv./

Dinnyés Lajos miniszterelnök lemondott

§ Kő/KF/Pl ró

A Magyar Törvényi Iroda jelenti: Dinnyés Lajos miniszterelnök ma déli 2 órakor kihallgatáson jelent meg Szekesits Arpád köztársasági olnóknél. A miniszterelnök bejelentette, hogy kormányelnöki tisztjéről lemond. A köztársasági olnök a lemondást tudomásul vette és egyidejűleg Dinnyés Lajost az új kormány kinovozásáig megbízta a miniszterelnöki teendőik ideiglenes oltásával.

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1948 december 9.

16 óra 55 perc.

/Törvényjavaslat a katonai büntető törvénykönyvről, folyt./

Na/Jná/Pl Kő, Bt

Súlyosan bünteti a javaslat a nemzetközi hadijogot sértő bűncselekményeket. Aki halottakat, sebesülteket vagy betegeket kifoszt, tíz évig terjedhető fegyházzal büntetendő. Az a katona, aki az ellenséggel szemben tiltott harc eszközt vagy haremódot alkalmaz, tíz évig terjedhető börtönnel sújtandó. Az ellenség hadikövetségnek megölője halálal büntetendő, aki a hadikövetséget megsebesíti, tíz évig terjedhető börtönnel lakol. A hadikövetséget visszatartása vagy hántalmazása két évig terjedhető fegyházbüntetéssel von maga után. Súlyos büntetést állapít meg a javaslat arra, aki haditorületen harcosol, sarcol vagy más bűncselekményeket követ el.

Kimondja a törvényjavaslat, hogy a katonai büntető törvények rendelkezései irányadók bizonyos eltérésekkel a rendőrség tagjaira is. /MTI/

A Nőkongresszus külföldi résztvevői Sopronban és Egerben

FE/KF/Pl Bn A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség kongresszusi határozatainak ismertetésére az MNDSZ gyűléseket rendezett Egerben és Sopronban. A gyűléseken a kongresszus külföldi vendégei beszámoltak országaik helyzetéről és a kongresszus hatalmas eredményeiről. /MTI/

Balázs Béla Bartók Béláról

§ Fl Bn, Ká Bartók ifjúkori barátja és harcos munkatársa személyes emlékezőségeit mondja el a nagy zeneköltőről december 10.-én este 6 órakor a Fővárosi Népművelődési Központ képtárterében /Rákóczi ut 30./ /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1948 december 9.

16 óra 55 perc.

Hitbuzgalmi egyesületek ifjúsága Mindszenty ellen

ME & SH/SH/Pl Me A budapesti I. ker. Állami Gimnázium Mária Kongregációja és a gimnázium egész katolikus fiatalága a miniszterelnökhöz eljuttatott feliratban tiltakozik az ellen, hogy a vallás érve alatt reakciós politikai törekvésségre kényszerítsék hitbuzgalmi egyesületükben. "Ilyen politikának a következménye volt az - mondja a tiltakozás - hogy az intézet volt katolikus hitoktatója, Liska Zoltán, demokratikusan érző és gondolkodó Mária Kongregációs ifjúságunk jóhírét az egész körületben kockáztatte."

Vidékről is számos felirat jött, amelyben egyházközségi ifjúsági csoportok és kongregációk leleplezik a Mindszentytől irányított papi vezetők demokráciaellenes törekvéseit. Örömmel üdvözlük a budapesti kongregacionisták közdemónyozását, hogy a vallási élet tisztaságának és a demokrácia békés építők munkájának biztosítására Mindszenty eltávolítását követelik. /MTI/

Az országgyűlés napirendjén a Külügyi Akadémia létesítéséről szóló törvényjavaslat

ME & SH/SH/Pl Me Az országgyűlés külügyi és közoktatásügyi bizottsága esütörtökön délelőtt tárgyalta a Külügyi Akadémia létesítéséről szóló törvényjavaslatot, majd a közoktatásügyi bizottság a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem létesítéséről szóló törvényjavaslatot, az alkotmányjogi és közjogi, valamint közigazgatási bizottság pedig a magyar állampolgárságról és a községi illetőség megszüntetéséről szóló törvényjavaslatokat tárgyalta le.

Az országgyűlés pénteken délelőtt 10 órakor tartandó ülésének napirendjén a Külügyi Akadémia és a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem létesítéséről szóló törvényjavaslatok szerepelnek, valamint az országgyűlés 1949. évi költségvetéséről. /MTI/

Törvényjavaslat a szovjet hősi emlékművek céljait szolgáló ingatlanok községi tulajdonba vételéről

§ Fl Me Az országgyűlés esütörtökön délelőtt ülésén Rics István igazságügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett be, amely kimondja, hogy a szovjet katonai emlékművek és hősi temetők céljaira szolgáló ingatlanok annak a községnek vagy városnak a tulajdonába mennek át, amelynek területén fekszenek. A volt tulajdonos kártalanításáról külön törvény rendelkezik. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1948 december 9.

17 óra 35 perc.

Törvényjavaslat a katonai büntetőbiráskodásban a felelősséget
 módosításáról
 Ogy Ni/Am/Pl Me Farkas Mihály honvédelmi miniszter az or-
 szágyűlés osztoztörtségi ülésén törvényjavaslatot nyújtott be a ka-
 tonai igazságügyi szervezet, valamint a katonai büntetőbirásko-
 dásban a felelősséget módosításáról. A javaslat szerint a katonai
 büntetőbiráskodásban felelősséget bíróság a katonai főtörvényszék,
 amely átveszi az addigi legfelső honvédtörvényszék, illetőleg a
 Kuria honvédbírósági felelősséget tanácsa hatáskörét. A katonai
 főtörvényszék székhelye Budapest, élén az elnök áll, tagjait a
 honvédelmi miniszter nevezi ki a hadbírák állománycsoportjából.
 A vádlói tanácsokat a katonai főügyész látja el. /MTI/

125.000 forint versenydíjat kapnak a versenyző traktorosok

ME § Pl Mo, Kő Az állami gépállomások oly eredményesen
 végzik az őszi művelést, hogy az Országos Mezőgazdasági Tor-
 nelési Versenyiroda a gépállomások dolgozó részére kiosztandó
 versenydíjak összegét 75.000 forintról 125.000 forintra emelte.
 A versenyző traktorosok munkája nyomán megnövekedett a gépállomások
 teljesítménye. Az egy gépre eső heti teljesítmény a verseny meg-
 indulása előtt 18.20 kat. hold volt, a verseny megindulása után
 nyolc héttel már 19.92 kat. holdra emelkedett. A dobocsoni gép-
 állomás heti teljesítménye novemberben 444.2 kat. hold volt,
 utána a hajdunászi gépállomás következik 386.6 kat. holddal.
 A teljesítmény a fagy ellenére is állandóan emelkedik. A dolgozó
 parasztság mindenütt megszerette a traktorokat és a gépállomások
 szénélyzetét s egyre nagyobb tömegben veszi igénybe a gépállomások
 traktoraikat az őszi munkára. A gépállomás dolgozó munkabrigádokat
 alakítanak a szántási eredmények növelésére. /MTI/

Kossa István meglátogatta a mátravidéki centrálé építkezését
 IpM & Vm/Sk/Pl Gp Kossa István iparügyi miniszter meglátogatta
 a hároméves terv egyik legnagyobb beruházásának, a mátravidéki
 centrálének építkezését. A mátravidéki centrálé építkezése és a
 gépek készítése olyan tempóban folyik, hogy jövő nyáron egy dina-
 móval már megindul az áramszolgáltatás. A centrálé mellett modern,
 összkomfortos munkáslakóházak állnak készen 250 lakással, az épít-
 kézésen dolgozó munkások és szerelők, majd a centrálé alkalmazottai-
 nak elhelyezésére. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1948 december 9.

17 óra 45 perc.

Tornelési és üzemi hírek - Solojt ellen szakirodalmat olvasnak

Ngy Sk/Sk/Pl Gp Az Obudai Hajógyár öntődjének munkabri-
 gádjai koményen dolgoznak a solojtosokkentangért. A brigádok
 tagjai ebédidő alatt szakirodalmat olvasnak. Ezzel fejlesztik
 szaktudásukat és minden brigádtag fokozottabban igyekszik elko-
 rúlni a solojtat. Az eredmény: az Obudai Hajógyár öntődjének
 hatszázalékos solojtját sikerült a felére lecsökkenteni.

Épülnek az élmunkás-klubok

A dolgozók tudatában vannak az élmunkás-
 klubok nagy fontosságának és ezért lelkesen járulnak hozzá mun-
 kájukkal a klubok építéséhez. A VM osztoztörtségi dolgozó példával
 felajánlották, hogy munkaprogramukon felül elkészítik a most
 készülő esztergomi élmunkás-klub esztergoterendezését.

Munkásujtó a dombóvári vajgyárban

Topa József, a Dombóvári Vajtermelő Rt.
 élmunkása vajkőpörlőre szerelhető fordulatszámolót szerkesztett,
 amivel jelentős anyag- és időmegtakarítást érnek el. Másik ujtóval
 az ömlött sejt adagolását könnyíti meg és a munkateljesítményt
 fokozza. Ezzel a találmánnyal naponta 2500 doboz kenősejtet lehet
 forgalomképes csomagolásban előállítani.

Evi négy millió esztergopót

és hárommillió felazótéglát gyárt az álla-
 mosított görömbölyi téglyár.

Jobb menetvágót gyárt a MÁVAG, mint Coventry!

A MÁVAG szivattyuműhelyében a munkálatoknál
 angol gyártmányú Coventry menetvágófejeket alkalmaztak. Bizonyos-
 sodott, hogy a MÁVAG által gyártott menetvágó fejek sokkal jobbak,
 a szivattyuművek olthatározta, hogy a jövőben ezekkel fog dolgozni.

Kigyulladt a villany Nagyrápadon

A pécsi közüzemek dolgozóinak rohammunkával
 kapcsolták be a villanyhálózatba Nagyrápad községet. Ebből az alka-
 lomból ünnepséget rendeztek, amelyen Kranz Pál pécsi polgármester
 és dr. Hidvégi Tivadár alispán méltatták az esemény jelentőségét.
 /MTI/

V.

MTI BELFÜLDI HIREK

B 35. kiadás

1948 december 9.

18 óra -- perc.

A budapesti bölcsészettudományi kar és tiltakozása Mindszenty lelkijelki terrorja ellen
§ PPF Fl KÖ, Me A Budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kara december 9.-én tartott kari ülésén egyhangúlag az alábbi határozatot hozta:

"A Bölcsészettudományi Kar tanári testülete, amely hosszabb idő óta súlyos aggodalommal figyelte a Mindszenty József esztergomi érsek vezetésével folyó agitációt, Brómmol és magnyugvással fogadta Rákosi Mágys miniszterelnök-helyettes urnak azt a bejelentését, hogy a kínálati idő a Mindszenty-roakcióival szemben lejárt. Valamennyiünknek meggyőződése, hogy a magyar katolikus egyház jelenlegi vezetőjének a magyar köztársasággal való szembehelyezkedése nem vallási, hanem tisztán politikai kérdés, amelynek sürgős megoldása a magyar nép jóléte, Magyarország ujja-építése, békéje és függetlensége szempontjából egyaránt fontos. Ebben az egész nemzetet foglalkoztató kérdésben nekünk, a tudomány és köznevelés egyik legfontosabb műhelyének munkáját irányító egyetemi tanároknak annál is inkább kötelességünk állást foglalni, minthogy az esztergomi érsektől irányított népellenes és nemzetellenes agitáció zavarja Egyetemünk munkáját is. De azok az eszközök, amelyeket az egyházi reakció, a hívők lelkién való hatalmával visszaélve, a nemzetközi imperializmus és a hatalomból kiszorult magyar nagybirtokosok és nagytőkésök érdekében alkalmaz, súlyosan sértik a lelkiismereti szabadságot, a vallásgyakorlat szabadságát is, amelyet a demokratikus köztársaság alkotmánya mindenki számára biztosít. A lelki terror, amellyel a hívő katolikusokat a demokratiaellenes politika szolgálatába szeretnék állítani, a dolgozó népnek és világnézetének rágalmazása, a demokratikus állam rendje és intézményei ellen irányuló minősíthetetlen támadások, a szomszédos népi demokráciák ellen folyó uszítás, a gyűlölködő sovinizmus élesztgetése, aminak hátról-hátra tanul vagyunk, mind olyan tények, amelyek mély megdöbbenéssel és felháborodással töltötték el mindnyájunkat. Tűrhetetlennek tartjuk, hogy bárki is a hivatásának járó tisztelet mögé bujva követtesse el olyan tetteket, amelyek tételen törvénybe ütköznek, a nemzet egységét, az ország békéjét, rendjét és biztonságát veszélyeztetik.

Várjuk és kérjük a magyar köztársaság kormányától azoknak a lépéseknek sürgős megtételét, amelyek a tűrhetetlen visszaélések megszüntetéséhez szükségesek. Amint egyetértünk a népi demokrácia politikai célkitűzéseivel és szociális törekvéseivel, támogatni szeretnénk a magyar köztársaság kormányát az egyházi reakció elleni küzdelemben is. Ezt akartuk kifejezésre juttatni fenti határozatunkkal." /MTI/

K

MTI BELFÜLDI HIREK

B 36. kiadás

1948 december 9.

19 óra -- perc.

Az albán népköztársaság nemzetgyűlése elnökönek távirata Szekasits Árpád köztársasági elnöknek

A KF/KF/Fl ME Bn A Magyar Távirati Iroda jelenti: Omar Nishani, az albán népköztársaság nemzetgyűlésének elnöke a következő taviatát küldte Szekasits Árpád köztársasági elnöknek:

"Az albán népi köztársaság nemzetgyűlésének elnöksége, valamint a magam nevében is van szerencsém hírláson köszönetet mondani az Elnök Urnak Albánia felszabadításának negyedik évfordulója alkalmából kifejezett üdvözlésért. A mély rokonszónv és baráti kötelékek, amelyek az albán és a magyar népet a többi szabadságszerető népekkel, élükön a nagy Szovjetunióval az imperia- listaellenes hatalmas demokratikus táborban egyesítenek, egyre inkább megerősítenek bennünket a szocializmus és a tartós béke felé vezető közös utunkon."

Az állami Áruházak a dolgozók kívánságait képviselik az ipar felé - 4 14.szamu Állami Áruház alkalmazottainak nyílt levele a Harisnya- és Kötöttáruipari Igazgatóságához

Gó/Fl Gp Kőr.Álk.Szsz.Áz Állami Áruházak 14-os /Kálvin-tér 7/ fiókjának alkalmazottai nyílt levelet intéztek a Harisnya- és Kötöttáruipari Igazgatóságához, amelyben kéri, hogy a gyermekharisnyák számványimáratát változtassák meg.

A gyermekharisnyákat a fogyasztók már sokat kifogásolták, mert a harisnyák száma aránytalanul rövid, a feje viszont túl nagy.

Most a 14.szamu Állami Áruház dolgozói a Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének rendszeres "Termelési Kritika"-ja és saját tapasztalataik alapján kérték a Harisnya- és Kötöttáruipari Igazgatóságot, hogy intézkodjanak a gyermekharisnyák méretének megváltoztatása miatt.

"Változtassátok meg vaskötéglési módszereket" - kéri a Continental Vaskereskedelmi Rt. dolgozó a Diósgyőri Vasgyár expedíciós munkásaitól

Gó/Fl Gp A Continental Vaskereskedelmi Rt. Váci-úti telepházának dolgozói esütörtékon nyílt levélben kérték a Diósgyőri Vasgyár expedíciójának dolgozóit, hogy vaskötéglési módszereket változtassák meg. A legutóbbi négyvagonos szállítmánynál a vaskötéglők nagyrésze szétmentett. Az újrakötéglés a Continentál dolgozóinak sok felesleges munkát jelentett, sőt más fontos munkaterületről vont el munkaerőt.

A Continentál dolgozó példaképpen a "RIMA" expedíciós munkásainak kötéglési módszereire hívták fel a diósgyőriek figyelmét. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1948 december 9.

19 óra 40 perc.

A Független Kisgazdapárt Politikai Bizottságának és képviselői csoportjának ülése

§ Pl K6, Bn

A Független Kisgazdapárt politikai bizottsága esütörtökön délután 4 órakor Dobi István elnöklétével ülést tartott. Dinnyés Lajos miniszterelnök bejelentette, hogy a szerdai politikai bizottsági ülésen Nyárádi Miklós árulásával és szökésével kapcsolatban való, mint kormányelnökkel szemben elhangzott kritikát tudomásul veszi. Megállapítja, hogy valóban elhanyagolta a párttal való kapcsolatát, felelősség terheli őt úgy is, mint annak a kormánynak az elnökét, amelyben Nyárádi pénzügyminiszter volt. Ennek következményeit levonta és ezért megjelölt Szekasits Árpád köztársasági elnöknél, bejelentette lemondását.

A politikai bizottság Dinnyés Lajos bejelentéseit tudomásul vette.

Főelőtör Szentiványi Lajos elnöklétével összehívta a párt képviselői csoportját.

Bognár József ügyvezető alelnök rámutatott a párt és a vezetőség felelősségére és a kormányelnök felelősségére Nyárádi árulásával kapcsolatban. A politikai bizottság szerdai ülésén elhatározta, hogy kemény rendszabályokkal gátat vet olyan események megismétlődésének a pártéletben, mint Nyárádi kőkulaosos politizálása és végülis a szökése volt. A pártnak orrályal és körültekintéssel kell eljárnia, hogy az idegen imperializmus ügynökei és a reakciónak az emberei még baloldali álcázással sem maradhassanak meg sorában.

"Felelősök vagyunk a pártért és emberekért, saját tömegünk, szövetséges társaink és a népi demokrácia felé. Ehhez kell szabni magatartásunkat a vezetésben és a tisztogatásban, amit a politikai bizottság által kiküldött ötös bizottság a pártélet egész vonalán végrehajt" - mondta az ügyvezető alelnök.

Dinnyés Lajos miniszterelnök a képviselői csoport előtt is elismerte, hogy jogos kritika érte és ennek következményeit vállalja. Lemondott a miniszterelnökségről. Mint a párt képviselője továbbra is hűségosan kívánja szolgálni a dolgozó népet, a népi demokráciát és a köztársaságot, mint ahogy eddig is erre törekedett.

Gyöngyösi János főtitkár a jövő feladatairól és a párt belső ideológiai tisztázódásának fontosságáról beszélt.

Jámbor István a parasztság nevében szigorú tisztogatást kért a pártéletben és a dolgozó parasztság támogatásáról biztositotta Dobi Istvánt.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1948 december 9.

19 óra 50 perc.

A Független Kisgazdapárt Politikai Bizottságának és képviselői csoportjának ülése, folyt./ § Pl K6, Bn

Ortutay Gyula kultuszminiszter a haladó értelmiség kérdését vizsgálta és felhívta a figyelmet, hogy az ingadzsás és a kőkulaososság nyomát is ki kell irtani a pártból. A haladó értelmiség legyen hűségese szövetséges a dolgozó parasztságnak. Az ötös bizottság összetételét biztosítja arra, hogy a pártban végrehajtandó vizsgálat és tisztogatás munkája igazságos lesz.

Szentiványi Lajos zárszavával ért véget az értekezlet. /MTI/

A szeszokról uszító kispesti plébános...3. folyt./ Tó & Kortársznó/SH/Pl Bn

Szünet után a népbíróság a délutáni órákban folytatta a tanú kihallgatásokat. Takács Lajos tanú elmondta, hogy a vádolt junius 6.-án uszító prédikációt tartott és különböző demokratikus napilapokból olvasott fel eltorzított idézeteket. Annymira igazat a demokrácia ellen, hogy félté volt; hogy az igazság hatására megismétlődhetik a szamaru pöcsperi eset.

Ezután Tapolcai Jenő volt kispesti polgármester tett tanuvallomást a plébános demokráciaellenes magatartásáról. Az első összedűközés a városi tanács és a vádolt között akkor következett be, midőn a városi tanács a fasiszta Szent Alajos egyesület vagyont az árva háznak juttatta. Varga azt hangoztatta, hogy ez a pénz az egyházat illeti meg. Több alkalommal jártak a volt polgármester hivatalában munkásküldöttek, amelyek azt kérték, hogy a városi tanács akadályozza meg Varga Remigét uszító prédikációinak megtartásában.

Rigó Anna tanú egy szentségimádáson vett részt, amelyen vádolt szintén reakciós agitációt folytatott.

A védelem tanúinak meghallgatása után Sarkány állományész mondtta el vádbeszédét. Hangsúlyozta, hogy neha a demokrácia kezdettől fogva segítő, baráti magatartást tanusított az egyházzal szemben, biztositotta a kötélözö vallásoktatást, a vallásos intézmények fenntartását, Mindszenty, a katolikus egyház feje, rablásnak nevezte a földrajfernet és a gyárak államosítását, nem ismerte el a köztársaságot. A demokráciaellenes nyílt ellenszégülés, uszítás esuespontját 1948 májusában érte el, amikor az állam napirendre tűzte az iskolák államosításának a kérdését.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1948 december 9.

20 óra -- perc.

/A szöszékről uszító hispostei plébános...4. folyt./ T6 & SH/SH/Pl Bn

Az iskolák államosítása elleni tiltakozás ürügye alatt Mindezeny felbujtására a papek egy része a demokrácia ellen uszított. Míg volt olyan fogvorus összekövés a demokrácia ellen - hangsúlyozta az ügyész - melynek kiinduló pontja nem egyházi iskola lett volna. Elhallgatták a demokrácia által az egyháznak biztosított jogokat. A vádolt következetesen demokráciaellenos uszító magatartást tanúsított, a szöszéket használta fel izgatásra, a magog politikai beszédek tartására, a legelantasabb ösztönök felkeltésére. Végül az ügyész kérte Varga plébános példás megbüntetését.

/Folyt.köv./

A t.Szerkesztőségok figyelmebe

3 Pl Bn A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete pntokon és szombaton pontosan reggel 9 órai kezdettel tartja III. országos küldött-közgyűlést a Szakszervezet székházban /VIII., Múzeum u.17./ Kéri a t. Szerkesztőségoket, hogy munkatársaiket kiküldeni sziveskedjenek. /MTI/

December 19-23-ig valamennyi állami áruház este 10-ig van nyitva - Olcsó árukkal, dus választékkal várják az állami áruházak dolgozóinket

G3/KF/Pl áll. aruh.Gp Az idej karácsony valóban a dolgozók karácsonya lesz. A "Karácsonyi vásárok" olcsóbb árai, az árubőség, az életszínvonal emelkedése, s elsősorban a hároméves terv sikere biztosítják, hogy az idén minden család karácsonyfája alá kerüljön ajándék.

Arak alia pár hónapja - és most

Az állami áruházak felkészültek a karácsonyi vásárra. December 19-től 23-ig valamennyi állami áruház este 10-ig lesz nyitva. A főraktár és a fiókok raktárai zsúfolásig teltek a sok áruval. Az idej karácsonyi forgalom sokkal nagyobbnek ígérkezik a tavalyinál. A karácsonyi vásár időtartama alatt 15-20 százalékkal olcsóbbak az állami áruházak árai, mint az idén november elején. A luxusárak is a legtöbb árucikknél megszűnt.

Az állami áruházakban az aktuális árucikkek árait lényegesen leszállították. Például: egyes férfi- és női ruhaszövetek 20 százalékkal, a flanelruhák és pongyolák, férfi és női pizsamák, férfi flanel ingek általában 15 százalékkal olcsóbbak.

/Folytatása köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1948 december 9.

20 óra 15 perc.

/December 19-23-ig valamennyi állami áruház este 10-ig van nyitva, folyt./ G3/KF/Pl Bn Gp

A karácsonyi vásár alatt férfi tenniszflanel ing 38.50, divatos mintás férfi sál 18.39, izléses mintájú nyakkendők 12, női szövetsál 21.15 és kázzal kötött gyapju köztyű 22.60-ba kerül.

Az áruk olcsóbbodását legszomláltatásban bizonyítja egy összehasonlítás a pár hónappal ezelőtti árakkal. Például: női bundacipő 201.50 /előző hónapban 233.50/, női magas-szárú posztcipő 85 /elő/, női barna vagy piros papucs 62 /elő/, női sál 117.50 /elő/, egy pár hornyóselyem harisnya 26.60 /elő/, férfi barna bőrpapucs kázzal 62.50 /elő/, férfi lakkpapucs kázzal 75.50 /elő/, férfi bőrkozttyű szór-mível bölölvo 103 /elő/.

Sok játékkal telik a karácsonyi segélyből

A karácsony azonban mégis elősorban a gyermekeké. Az állami áruházak hat játékosztálya változatos, ötletes, szép játékokkal várja a szülőket. Ha valaki csak az 50 forintos karácsonyi segélyből tud vásárolni, az is vehet gyermek számára izléses, szép és olcsó játékokat. Például: egy építőszekrény, egy cöllövőpisztoly, egy baba bölcsővel, egy játékszorgoró együtt még mindig csak 36.30-ba kerül.

A játékszerek árait 20 százalékkal szállították le és a Rákóczi ut 36, Kossuth Lajos-utca 9., Thököly-ut 9-11, Kálvin ter 7. és Rákóczi ut 70-76 és 20 szám alatti állami áruházakban a játékosztályokon kaphatók.

A játékszerek olcsóbbodását szintén egy összehasonlítás bizonyítja legjobban.

Nagyüzemes favonat 14.70 /elő/, cöllövő pisztoly 6.80 /elő/, felhuzható autó 15.90 /elő/, társasjáték 9.20 /elő/, fa építőszekrény 13 /elő/, színes, ruhás baba 8.20 /elő/, kis tűzhely edényekkel 8.50 /elő/, bölcső 3.60 /elő/, bölcsőbe való baba 2.90 /elő/, kis mosógéknő páddal 5.70 /elő/, játékszorgoró 10 /elő/, aluminium ételhardó 7 /elő/, aluminium tájéskanna 6.50 /elő/.

De nemcsak játékokat, hanem gyermekelhmi- ket is olcsón lehet az állami áruházakban vásárolni. Háromtől hat éves kislány részére kis flanel ruha 26.90, meleg nadrág 9.85, meleg ing 9.86 és egy pár patantkerisnye 4.80.

1948 karácsonyan "Olcsó árukkal, dus választékkal várják dolgozóinkat az állami áruházak" s h gy iddig olju- testünk, s hároméves terv sikerének, élmunkásainknak, munkásujtóink- nek és a munkavégzőknek köszönhetjük. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1948. december 9. 21 óra 25 perc.

/A szeszékről uszító hiszpesti plébánia, 5. r. lvt./ Tó & M/SH/EL Bn

A védőbeszéd és a vádlott felszólalása után este 8 órakor hirdette ki Sipos Zoltán tanácselnök az ítéletet. E szerint a különleges bíróságnak mondtatta ki Varga Remig Józsefet folytatódóan elkövetett izgatás bűntettében és ezért hatévi börtönrre, tízévi politikai jogvesztésre és vagyonelkobzásra ítélte. Az indokolás szerint a vádlott különbszt alkalmazkor megtette a vádbeli kijelentéseket és ezekkel az volt a célja, hogy a lelkeket felzaklassa, gyűlöletre uszítson a demokratikus államrend ellen és az iskolák államosításával kapcsolatban ellenséges állást költsen hallgatóiban. A vádlott súlyosan izgatott jellegű fejtegetéseit a templomban adta elő és ezzel megszenteltségteljesítette a templomi szeszéket.

- A népi demokrácia - hangoztatta az elnök - mindenkiire lesújt, aki személyes befolyását arra használja fel, hogy hallgatóit az államrend elleni gyűlöletre uszítse és a bíróság most meghozott ítéletéből a pápáknak meg kell értenie, hogy a demokrácia túralma az államellenes papokkal szemben véget ért. /MTI/

Időjárásjelentés

& Pj Gá A Meteorológiai Intézet jelentéi december 9.-én, esütörtökön este:

A Szovjetunió déli részén és Közép Európában változatlanul tart a csendes, hideg idő. Az itt elhelyezkedett hideg légtömeg kerül az Azori szigetek térségéről származó meleg levegő áramlók, amely útjában Franciaország, Anglia, Nyugat-Németország területén, valamint a Szovjetunió középső részén enyhe időt okoz. Franciaországban ma le-12 fokra mérték, de a Volga középső folyásán mentén is elvadászpont felett volt a hőmérséklet.

Hozánkban egész napon át berult, keleten ködös volt az idő. A hőmérséklet a Dunántúlon megközelítette az elvadászpontot, az ország keleti felében azonban csak minus 4-5 fokra emelkedett. Több helyen kisebb ködszítélés volt.

Budapesten esütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet minus 4 fokra, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, gyöngön emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt szél, jobbra berult, ködös idő, többfelé ködszítélés vagy heves felhőzárás. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1948. december 9. 22 óra 5 perc

Madrid felől is lobogni fog a szabadság zászlaja

D/SH/Mk ga A Magyar-Spanyol Társaság és a Szabadságharcos Szövetség esütörtökön este a VASAS-székházban hatalmas tömeggyűlést rendezett, hogy kifejezse juttassa a magyar tömegek tiltakozását Franco véreskezű terrorja ellen. A gyűlésen megjelent Münnich Ferenc rendőreltábornagy, Bóka László és Szobek András államtitkárok, Alvaro Guardiola Y Costa a Spanyol Köztársaság budapesti követe, a honvédség, rendőrség és szabadságharcos-küldöttségek, valamint a magyar politikai és szellemi élet több kiválósága. A gyűlésen résztvettek a Budapesten tartózkodó spanyol és görög nőküldöttségek tagjai is.

A nagygyűlést Ráth Károly, a Spanyol-Magyar Társaság főtitkára nyitotta meg, majd Münnich Ferenc rendőreltábornagy mondott beszédet. Rámutatott arra, hogy a toharáni, jaltai és potsdami egyezményekben vállalt kötelezettségeket csak egyedül a Szovjetunió tartotta meg. Az angol és amerikai imperialisták ma már egyenesen támogatják a fasizmus erőinek újjáéledését, így gazdasági és politikai segítséget nyújtanak Franco-nak is. Mindezt azért teszik, hogy világszerte a törő terveikben Franco véreskezű rendszerét felhasználják és Spanyolországot hadászati támaszpontukká építsék ki. A spanyol nép ellenállása, a féktelen terror ellenére is egyre erősödik. A közös ellenesség szoros egységbe kovácsolta a munkásosztályt, amely a szegényparasztsággal szövetségbe, a Spanyol Kommunista Párt irányításával, páratlan hősiességgel folytatja küzdelmét Franco rendszerével.

A magyar dolgozó tömegek egyre fokozódó figyelemmel kísérik a spanyol nép hősi harcát, mert tudják, hogy amíg a fasizmusnak ez a fészke fennáll, békés építőmunkájuk nincs teljes biztonságban. Megnövekedett nemzetközi jelentőségünk egész súlyával állunk a Spanyol Köztársaság igaz ügye mellé. Követeljük az Egyesült Nemzetek Franco-ellenes határozatának végrehajtását, a jaltai és potsdami döntések pontos betartását. A Spanyol Köztársaság hősi harcaival együtt kiáltjuk: "Vesszen Franco! Eljen a Spanyol Köztársaság!"

Iren Falcon, a Budapesten tartózkodó spanyol nőküldöttség vezetője szólalt fel ezután s Dolores Ibarruri szeretetteljes üdvözlését tolmácsolta a magyar dolgozóknak. A spanyol nép jól ismeri Rákosi Mátyásnak, a magyar nép vezérének nevét - mondtotta, - s 1934-ben egész Spanyolországban sorozatos tiltakozó gyűléseken követelte Rákosi Mátyás szabadonbocsátását. A spanyol földön, amelyben Zalika Máté hamvai nyugszanak, a spanyol vér bőségesen koveródott magyar vérről.

/r. lvt. köv./ TL

MTI BELFOLDI HIREK

B 43.kiadás

1943. december 9.

22 óra 10 perc

Madrid fölött is lobogni fog....folyt./ - D/SH/Mk gs

Amikor a magyar nép fiai Spanyolországban harcoltak, tudták, hogy Magyarország szabadságáért is küzdenek. A magyar nép ma szabad, de Spanyolország földjén a szabadságharcosoknak még küzdeniök kell a fasizmus ellen. A spanyol nép ügye továbbra is az egész haladó emberiség ügye. De hiába Franco véres terrorja, hiába az imperialisták minden erőfeszítése, Madrid fölött is lobogni fog a szabadság zászlaja. A spanyol nép győzni fog, mert tudja, hogy a szabadság és demokrácia tábora erősebb, mint a reakcióé.

A nagygyűlés ezután Ráth Károly javaslatára egyhangulag határozati javaslatot fogadott el, amelyet megküldenek az Egyesült Nemzetek főtitkárának. A határozat a magyar dolgozó nép nevében erőlesen tiltakozik a háborúra uszító imperialistáknak Franco rendszerét támogató politikája ellen. A magyar nép üdvözlését küldi azoknak a hős spanyol hazafiaknak, akik fegyverrel küzdenek Franco véres rendszeré ellen, a nagygyűlés lelkes üdvözlését küldi a Szovjetunióknak, amelynek képviselői élén járnak a népek békéjéért és függetlenségéért folyó harcnak. /MTI/
/ végül

v e g e .

7